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Un toast al Regelui Carol.
Un toast ţintit de Regele Caro! 

ai României la Sinaia ca ocaziunea 
unui dejun ce Ta dat în onoarea şe
fului statului-major generai austro* 
ungar, a făcut să se vorbească după 
mult timp earăşi ceva despre rapor
turile politice şi diplomatice dintre 
Austro-Ungaria şi România.

Lumea se dedase să ştie pe 
aceste două ţări precum şi casele 
lor domnitoare în cele mai bune şi 
amicabile relaţiuni. S’au mirat deci 
cu drept cuvânt mulţi, înţelegând, că 
încheierea unui tratat comercial între 
aceste două state întâmpină aşa mari 
dificultăţi, încât s’a lăţit vorba că în 
timpul din urmă s’au încordat rapor
turile dintre monarhia noastră şi Ro
mânia.

Toastul Regelui Carol serveşte 
acuma partizanilor bunei înţelegeri 
dintre guvernele dela Bucureşti şi 
Viena drept dovadă, că totuşi nu se 
adevereşte faptul încordărei amintite, 
ci că dăinueşte şi astăzi vechia cor
dialitate dintre domnitorii şi guver
nele ambelor state.

Şeful statului major austro-ungar 
feldmareşalul Franz Conrad de Hfitzeo- 
dorf, apropiându-se în călătoriile sale 
oficioase de graniţa României, a fost 
invitat de Regele Carol, dimpreună cu 
mai mul(i oficeri superiori din suita 
lui, la castelul din Sinaia. Urmând în- 
vitărei şi vizitând pe Rege la Sinaia, 
acesta a dat în onoarea oaspeţilor un 
dejun. Cu aceasta ocaziune Regele 
Carol a ţinut un toast plin de căl
dură şi de simpatie pentru bătrânul 
împărat şi Rege Francisc Iosif I.

De aci se deduce, că tradiţiona
lele raporturi amicabile între cele două 
case domnitoare sunt neschimbate şi 
neturburate. Intr’adevăr că deosebita 
căldură cu care a fost rostit aminti
tul toast, ce-1 reproducem în întregul 
său la revistă, nu dă Ioc nici unei 
îndoeli desore aceasta Dar aici am

ajuns la un punct care, pe lângă ne
tăgăduita amiciţie ce există între bă
trânul nostru Mouaih şi Regele Ro
mâniei, ne face totuşi să ne între
băm cu oare-care nedumerire, cum 
vine, că cu toate aceste escelente ra- 
parturi dintre suverani, există azi to* 
tuşi de fapt, dacă şi nu e mărturi
sită pe faţă, o încordare destul de 
mare între România şi Austro-Ungaria 
atât pe teren etnic-politic cât şi pe 
teren economic.

Itis&şi foile Inspirate de guvernele 
austro-ungare, recunosc acum că’n 
adevăr mersul negocierilor tratatului 
comercial între Monarhia noastră şi 
România nu e de loc îmbucurător. 
Prospectele pentru o înţelegere şi o 
încheiere grabnică sunt slabe. Până 
acuma se poate zice, că nici nu s’au 
început negocierile pentru tratat, iar 
cauza piedecilor ce se pun raporiu 
rilor economice între aceste două 
state, sunt agrarian», cei din Ungaria 
nu mai puţin ca cei din Austria, cari 
au o mare înrîurire asupra guvernelor 
dela Viena şi dela Pesta. Ba una din 
foile amintite se teme ca nu cumva 
aceste dificultăţi economice ce se fac 
României să influinţeze in chip ne 
favorabil chiar şi asupra raporturilor 
politice dintre state.

De altă parte se ştie, şi nu mai 
trebue să explieăm, că din cauza po
liticei de maghiarizare forţată îndrep
tată în contra elementului românesc 
din ţările coroanei Sf. Ştefan, nu se 
poate înciripa o apropiare între 
poporaţiunile ambelor ţâri, ci dăinueşte 
mai departe o suspiciune care adese
ori face ca ele să se privească cu 
ochi dujmani.

Cum s6 poate pune în conso
nanţă această stare de lucruri cu 
strâosa amiciţie dintre domnitori? Ar 
fi aproape o enigmă dacă nu am şti 
că ambii aceşti domnitorifş’au;câştigat 
ren urnele de a fi cei rnai constituţio
nali, de unde vine, că lasă toată li
bertatea de mişcare guvernelor lor cari,

i cum vedem, nu totdeauna ţin samă 
de strânsele legături prietineşti din
tre împăratul Francisc Iosif şi regele 
Carol. Ceeace despre puvernui ungar 
şe poate zice cu toată siguranţa.
** Ori cum ar fi însă, e aproape 

de mintea omului, că legăturile de 
prietinie între Monarhia noastră şi 
Români», cari se zic şi tradiţionale, 
nu pot fi cu adevărat trainice, decât 
numai atunci când îşi vor avea rădă
cina în bunăvoinţă, buna înclinare şi 
simpatiile dintre poporaţiunile ţărilor. 
Poate sosi un moment, când va fi 
mare lipsă de aceasta şi de o 
parte şi de alta. La asta ar trebui 
să se gândească cu deosebire cei ce 
sunt azi la cârma Ungariei!

La jnbilenl „Gazetei“.
Bucureşti, 12 (25) Iunie 1908. — 

Abonatul „Gazetei" dela 1882 Vă do
reşte ani mulţi şi fericiţi pentru a 
lucra înainte spre binele şi propăşi
rea românismului. Suma de 20 (două
zeci) Lei alăturată este pentru fondul 
jubilar. Să trăeşti frate Aurel.

A. Henţiescu.

Zlatna, 12 (25) luni© 1908. —
In amintirea neuitatului amic şi fost 
părtaş în suferinţele şi lipsele vieţii 
timp de aproape 6 ani, Traian H. 
Pop, — trimit suma de 5 (cinci) co
roane pentru fondul jubilar al „Ga
zetei".

/. Crişan.
Nuşfalău, tractul Becleanului, 1908. — 

Venerabilă Redacţiune! Meritul conservării 
neamului românesc unii dintre învăţaţi îl 
atribuesc bisericei, alţii femeii.

Toate frumoase! Ceea-ce însă nu 
poate cădea sub discuţie, este: că bună
starea unui neam o întemeiază esclusiv 
numai acei oameni născuţi în castei ori 
In coliba ţărănească, cari „fac“ şi „învaţă“ ; 
pentrucă după toate legile ezistente: „sin
gură virtutea din fapte bune are dreptul la 
stimă şi nemurire“....

Pentru bunăstarea mult încercatului

neam românesc vreme de 70 ani Te-ai 
luptat dragă »Gazetă« cu instinct de vul
tur, cu sete de cerb, cu resemnare de co- 
răbier pe marea viforoasă şi cu eroismul 
»Sentinelei Române« t

Pe Tine Te urmăm, fi în etern farul 
nostru mândru conducător! Aceste ţi le 
doreşte încărunţitul Tău cetitor şi neîn
semnatul gregar

Preotul loan H Bote ana.
BrasOV, 25 Iunie 1908. — Dim

preună cu felicitările mele călduroase 
pentru prosperitatea „Gazetei" noa
stre iubite, trimit suma de 10 (zece) 
coroane, pentru fondul jubilar ai „Ga
zetei".

Eugen Precup, 
lăcătuş artistic şi instalator.

Iclănzel, Ianuarie 1908. —  »Gazeta« 
s’a născut cu vre-o 10 ani înainte de de
viza: Libertate, Egalitate şi Frăţietate, ce 
răsuna fn Europa întreagă. Si »Gazeta 
Transilvaniei« încă şi-a avut rolul ei pe 
acele timpuri de deşteptăciune. Şi luptă 
cinstită a purtat pentru trezirea poporului 
român. Ştim din istoria »Gazetei«, cine 
erau bărbaţii, cari răspândeau ştiinţă şi 
lumină prin »Gazetă«. Erau George Bariţiu, 
Andreiu Mureşianu şi Iacob Mureşianu, iu
bitul D-voastră părinte. Acuma o vedem 
atât de bine condusă de 30 de ani. Dea 
Dumnezeu, ca încă un şir lung de ani să 
o conduceţi spre fericirea şi mângâierea 
poporului român.

Dumitru hiănzan. 
econom.

Pentra fondai jnbilar au mai con
tribuit : Iiiliu M axim, preot, Vár- 
mező, 1 cor., George Moşoiu, Zâr- 
neşti, 5 cor., Ioan Munteanu, lem
nar în Bocşa-montanâ, 2 cor. 20 bani; 
Nicolau Macrea, proprietar şi cassa* 
rul „Agricolei", Huniedoara, 1 cor. 
50 bani, Mih. Ganea, preot, Viştea 
inf. 50 bani.

D-nii Dr. Izidor Marcu şi Ştefan 
Roşianu, din Blaj au dăruit 50 de 
exemplare din cartea d-lor „„Alcoo
lism ul“, apărută în Blaj 1907, cu de- 
stioaţiunea ca banii ce vor intra după 
vânzarea lor la librăria noastră, să 
se dea la fondul jubilar al „Gazetei".

FOILETONUL »GAZ. TRANS.« 

Arthur Chossérian.

Casa din Hiatzu.
Trad. de M.

B a i! B a i! Ba i!... E  glasul grav şi 
trăgănat al păzitoarei de vaci... şi glasul 
acesta, şi clinchetele uşoare ale clopotelor 
din munţi par a-şi răspunde, a-se înţelege...

Primăvara cântă din toate părţile, cu 
.pasările în frunzişul proaspăt al copacilor; 
cu pâraile mai limpezi, cu copiii cu râsul 
mai răsunător, cu firea întreagă care tre
saltă, beată de raze, înecată în lumină!

Am urcat colina de smarald, spre o 
casă bătrână durată în vârful ei, care mă 
atrage prin aerul ei mişcător de trecut... 
Stau pe trunchiul unui stejar uriaş răs
turnat de furtuni, şi contemplu.. ochii mei 
caută să străbată dincolo de vremuri...

Bai! Bai! Bai! Şi aci lângă mine, 
în liniştea livezii, clopotele răspund abia 
auzit, pe când ascult iarba jeluindu-se sub 
dinţii harnici ai vacilor —  frumoasele vaci 
albe cu ochi mari blânzi.

Pe coasta colinei sunt livezi de pomi, 
peste cari soarele surâde luminos, sunt 
căsuţe albe, de un alb strălucitor, e tri- 
foiu roşu ; şi ca un circ gigantic muntele 
pierdut în neguri îşi întinde zidul lui pro
tector în jurul acestei ţări bătrâne.

La cincizeci de metri deia mine, casa 
bătrână se înalţă straşnic: deasupra fa
ţadei sale înclinate se resfiră uriaşe mlă- 
diţe de viţă sălbatecă, şi obloanele de un 
verde spălăcit de vreme, sunt închise.

Pe intrare se vede încă, aproape 
ştearsă, o inscripţie în limba bască, şi o 
foarte veche dată: 1622. Un zid scund, pe ; 

(care cresc muşchi, înconjoară grădina şi 
pare a se prelungi de cealaltă parte ca să 
formeze o terasă.

O nespusă melancolie apasă peste 
toate cele, o linişte de mormânt ce în- 
vălue, şi amintirea unei vechi locuinţe na
tale, în care ani se strecură, anii copilăriei, 
îmi strînge cu durere inima...

Mă ridic instinctiv, mă îndrept spre 
casă, fără să mă gândesc o clipă că ar 
mai putea încă să mai adăpostească pe 
cineva, atât pare de părăsită, şi când îmi 
pun mâna pe uşă, nişte paşi In urma mea, 
mă fac să-mi întorc capul.

E  păzitoarea de vaci, cu băţul ei în 
urmă, cu picioarele goale, şi faţa ei înflo
rită în zâmbet uimeşte, întreabă şi sur
prinde ! E  de sigur tare rar să vezi un 
străin prin paragintle acestea de îndată, 
cu aceasta buna credinţă a Bascilor, cari 
cred că toată lumea trebue să le înţeleagă 
limbagiul lor milenar, mi-adresează cu
vântul, căutând să-mi explice, de bună 
samă, că ea-i păstoriţă, apoi se opreşte 
scurt, cu un aer de desamăgire, văzând 
că fără îndoială, eu nu înţeleg.

Cu toate acestea, prin semne a în 
ţeles repede că voesc să întru, şi după o

mimică de nedescris, în care espresia feţei 
sale traduce rând pe rând tristeţă şi 
spaimă, ea prinde printre firele viţei săl
batice, o cheie uriaşă, şi deschide o uşă, 
aproape cu oarecare reculegere.

O h ! neexprimabilă impresie a caselor 
pustii! Mirosul de trecut, răceala zidurilor, 
Cenuşa vechimei care acopere totul...

Mişcătoarea privelişte a odăiţelor în
tunecoase şi a scaunelor cu lemnul sfre
delit de carii, aşezate in lungul zidurilor, 
şi în mijloc, masă rotundă de care pare 
că se sprijină încă umbra uşoară a unui 
strămoş L.

Potecile de perdea de culoare supără
toare, picturile naive de deasupra oglinzi
lor înegrite în cari s’au reflectat, fără în
doială, feţe frumoase de tinere fete, şi fe
ricite chipuri de mame, de vre-o treisute 
de ani încoace!... Bucuria şi jalea pe cari 
le-au cuprins zidurile acestea, amintirile 
murinde ale oaspeţilor cari s’au perindat 
între ele...

Bătrâna ţărancă merge liniştit, şi se 
opreşte în faţa unei uşi mari, par’că în- 
doindu-se dacă e potrivit s’o deschidă.

Atunci îşi începe iarăşi mimica de a- 
dineaori, dar acuma şi mai mâhnită..., iar 
eu înţeleg, că în odaia aceasta, trebue să 
se fi întâmplat vre-o dramă, şi că de atunci, 
casa a fost părăsită pentru totdeauna!

Şi ea deschide: o privelişte de necre
zut, ceva turburător şi aproape de neîn
ţeles.

S ’ar putea zice, dacă culoarea neutră

care a confundat toate culorile în această 
nuanţă de cenuşă şi de praf, s’ar putea 
zice un salon care era locuit până acum 
o oră.

Fotoliuri vechi, în lemn curat de ci
reş, sunt împrăştiate în odaie, ca şi cum 
ar aştepta acuma pe cei ce vor să discute 
împreună; cărţi foarte vechi îngălbenite 
stau deschise pe mese, şi, în vase naive în 
formele lor, buchete de flori de câmp s’au 
uscat de douăzeci de ani, se pare, căci păs
toriţa îşi ridică de două ori cele zece de
gete, mereu cu aceiaşi ochi da tristeţă!..

Pe nişte meşcioare scunde, lucrări 
începute sunt încă prinse cu ace îngroşate 
de rugină, —  iar portretele vechi ale stră
moşilor caută de pe ziduri scaunele acestea 
pe care şezuseră odinioară, cărţile acestea 
pe cari le răsfoiseră, şi a căror durată s’a 
perpetuat dincolo de durata lor omenească.

Şi mirosul uşor închis în odaia acea
sta: parfum de cufere de lemn mirositor, 
cutioare de Santal, flori de odinioară, le* 
venţică şi rosmarin, purtând încă, în îm
bălsămarea lor murindă, amintirea acestei 
întregi vieţi apuse.

Stau o clipă în faţa ferestei duble în 
format de pătrat mic, ea pare deschisă a- 
supra întregei ţări Basce, cu impunătoarea 
sa înşiruire de văi, cu turnurile ei pătrate 
înconjurate de cimitire pline de soare, cu 
ale lor stranii pietre de mormânt, cu in
scripţiile lor misterioase şi cu minunaţii 
lor chiparoşi, mari ca nişte chiparoşi din 
Orient!

Şi cu toată gloria aceasta de lumină,
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Revista politici
După votarea proiectului privitor 

la învăţământul gratuit dieta a în
ceput Vinerea trâ n ta  desbaterea pro
iectului de lege despre darea pe al
cool '(vinam ). Acest proiect a stârnit 
o mare nemulţâmire, fiindcă prin el 
se urcă în mod însemnat darea, pe 
care o au s ’o plătească micii produ- 
cenţi de vinars. Din causa aceasta şi-au 
ridicat cuvântul în dietă număroşi de
putaţi, cerând să nu se ştirbească in
teresele oamenilor săraci şi protes
tând în contra proiectului.

Dep. socialist Mezöffi spuse că 
în Ungaria elementul susţinător de 
stat sunt singuri numai oamenii be
ţivi, pentrucă pe urma lor se înca
sează cele mai mari dări, aşa că 
statul ar trebui să le fie recunoscător 
pentru aceasta. Acum se scumpeşte 
alcoolul şi ţăranul o să se înece în 
nevoi. In Ungaria consumarea de al
cool este o cestiune de viaţă. Cine va j 
consuma cantitatea enormă de al
cool? Poporul maghiar! Prin urmare j 
şi cele patruzeci de milioane coroane, I 
cari vor incurgo mai mult la venitele 
de pană acuma, pe baza noului proiect 
o să le plătească tot poporul maghiar. 
Aşa crede, că suma aceasta este me
nită pentru urcarea contingentului 
militar. Cere ca omul sărac să-şi poată 
ferbe rachiul pentru trebuinţele sale 
casnice — scutit de dare. Nu primeşte 
proiectul. In acelaş senz vorbesc şi 
croaţii Modruşan şi Lorkovics. Dep. 
Nagy György face propunerea ca 
dieta să dea vot de neîncredere gu
vernului pentru ştirbirea intereselor 
producerii rachiei în regie mică, prin 
ce s ’au ştirbit şi interesele oamenilor 
săraci. Dacă are guvernul lipsă de 
atâtea milioane, introducă darea de 
pământ progresiv şi vor eşi la iveală 
milioanele trebuincioase, dar nu bage 
mâna în buzunarele oamenilor săraci, 
cari şi aşa o duc destul de greu. Nu 
primeşte proiectul. Dep. naţionalist V. 
Damian se declară din capul locului 
în contra proiectului, care vatămă atât 
de greu pe micii producenţi şi care 
proiect este menit a mări neîndestu- 
lirea între oameni. Prin multe nevoi, 
au mai mers ca omul sărac să-şi iacă 
singur beutura sa zilnică curaiă, de 
acum încolo nici aceasta nu se mai 
poate. Unde vom ajunge? Mâne poi- 
mâne o să ne trezim şi cu o dare 
pusă asupra a p e i! Face propunerea 
ca cu privire la micii producenţi să 
se menţină legea de până acum. Nu 
primeşte proiectul. Dep. Dr. I Mania 
crede că prin distribuirea contingen
tului de producere al alcoolului gu- 
vérnul va răsplăti servicii de corte- 
şire. Proiectul nou vatămă interesele

cu toată scânteierea aceasta de lumină’ 
tara aceasta îşi păstrează mereu aceiaşi 
melancolie, aceiaşi neînţeleasă tristeţă care 
se înalţă din florile primăverii, ca din ier
burile târziu ale toamnei! Puţin câte pu
ţin, fără să pot resista, o toropeală plăcută 
ne cuprinse; — bătrâna a dispărut, îna- 
poindu-se la turmă, de bună seamă, şi ne
învinsa ademenire a acestui întreg trecut 
mă fură...

Supt fereastră, bătrâna grădină se 
îmbălsămează cu florile ei vechi, crini şi 
mixandre, trandafiri acoperite cu muşchiu.

După amiaza e caldă, — e Duminecă; 
şi clopote triste sună pe câmp, unde lucesc 
plugurile părăsite... şi supt umbra slabă a 
iasomiei centenare care aleargă în jurul zi
dului, eu visez... visez şi eu la un trecutzgo
motos încă la pragul vieţei mele de faţă... 
Imaginile măreţe ale acestui altădată, stră
lucesc în acelaşi soare, care le lumina în 
trecutul lor de faţă.

Zgomotele familiare revin In tăcerea 
aceasta, în apăsarea aceasta de după amiază, 
când mă întorc în legănătoarea mea lân
cezeală la anii aceştia de copilărie tre
cută, nestrămutat, zi de zi, 'legat de înşi
ruirea clipelor...

E casa părintească în care m’am nă
scut, în care au apus generaţii de stră
buni.

Era într’o Duminecă de vară ca a-

cultivătorilor de prune. Prin darea 
mare nu se va reduce consumarea 
de alcool, pentrucă alcoolul este o con
diţie de viaţă pentru muncitorime. 
Propune ca proiectul să se ia dela 
ordinea de zi şi guvernul să se în
drume a elabora alt proiect. Nu pri
meşte proiectul. In acelaş sens a 
vorbit şi deputatul I. Suciu.

In şedinţa de eri (Joi) s’a prim it 
proiectul în  general cu mare majo
ritate. Contra au votat deputaţii di
sidenţi, naţionalişti şi croaţi. Tot eri 
s ’a început şi desbaterea specială.

*
Luni a fost primită în audienţă 

de Regele Carol al României o de
legaţie de ofiţeH superiori austro- 
ungari în frunte cu şeful statului 
major ai armatei austro-ungare Fran- 
cisc Conrad v. Hotzendorf. La masa 
dată în onoarea oficerilor austriaci in 
castelul Peleş Maj. Sa Regele a rostit 
următorul discurs :

„Sunt foarte bucuros de a putea 
saluta, în mijlocul nostru, chiar în 
anul jubilar al Majestâţei Sale împă
ratului şi Rege, suprema voastră că- 
pităuie, pe şeful de stat major şi pe 
reprezentanţii armatei imperiale şi 
regale, şi profit de acest plăcut prilej 
spre a închina în sănătatea Majestăţii 
Sale. Privim cu sinceră admiraţie 
asupra atât de binecuvântatei Sale 
domnii de 60 ani, şi rugăm Pronia 
cerească să dăruiască Majestăţii Sale 
încă un lung şir de ani, în plină pu
tere şi sănătate, pentru fericirea cre
dincioaselor Sale popoare şi pentru 
bucuria noastră a tuturora care-’L 
înconjurăm cu deosebită iubire şi 
caldă afecţie. însufleţiţi de aceste sen
timente, să unim glasurile noastre în 
strigătul d e : „Trăiască Majestatea Sa 
împăratul şi Rege Francisc losif I-iu“.

*
In „Monitorul. .Oficial“ al Româ

niei a apărut decretul, prin care se 
interzice până la noi disposiţiimi ex
portul nutreţului de tot felul, precum 
fân, paie, ti'ifoi, lucerna şi mei.

Din Constantiuopo! se anunţă, că 
atacurile Grecilor contra Românilor 
macedoneni au sporit în  ultimul 
timp. Acum câte-va zile, un elev al 
şcoalei de comerţ româneşti din Sa
lonic a fost asasinat. De asemenea 
activitatea bandelor în vilaetul Mo
nastic a sporit. Mareşalul Ibrahim-pasa, 
fostul comandant al teritoriului de 
graniţă tureo-bulgar, a fost numit co
mandantul corpului trei de armată 
din Salonic şi a primit instrucţiuni 
foarte serioase pentru represiunea ban
delor.

*

In Persia sunt la ordinea zilei 
m ari turburări. Majoritatea membri
lor parlamentului persan s ’au sculat 
contra şahului şi Pau ameninţat cu 
detronare, dacă nu va împlini cere
rile lor. Din causa aceasta şahul a 
ordonat trupelor sale să bombardeze 
parlamentul şi să aresteze pe şefii 
mişcării revoluţionare, ceea-ce s ’a şi 
întâmplat. In decursul bombardării 
oraşului au fost ucise peste 200 per
soane.

Jubileul „Gazetei“ in Braşov.
Una din cele mai măreţe mani- 

festaţiuni de însufleţire românească 
şi dragoste frăţească pe care le-a văzut 
vechiul centru cultural al Braşovului, 
a fost fără îndoială imposanta mani- 
festaţiune, ce-au făcut-o Românii din 
Braşov şi din „Ţara Bursei“ Dumineca 
trecută ziarului nostru şi venerabilului 
ei director din prilejul jubileului de 70 
ani al „Gazetei Transilvaniei“. Această 
mamfestaţiune rară şi neuitată, Ia care 
au participat mii de Români, bărbaţi 
şi femei, tineri şi bătrâni, este o do
vadă frumoasă, că în sufletele Româ
nilor din Ţara Bârsei trăeşte încă viu 
focul însufleţim  sacre şi sentimentul 
de recunoştinţă şi iubire faţă de lup
tătorii de pe vremuri şi de astăzi, cari 
prin 70 ani de zile au muncit la 
această foaie, sădind prin scrisul lor 
în sufletele setoase ale poporului 
nostru sentimentul de jertfă şi dra
goste faţă de limbă, lege şi neam.

Pentru ca şi cetitorii numărului 
nostru de Duminecă să aibă cuno
ştinţă despre această măreaţă mani
festaţie, lăsăm să urmeze aici rapor
tul nostru amănunţit:

Deputaţiunea Romanilor din Braşov şi jur.
La orele 11' / 2 s’a prezentat deputa- 

ţiunea fruntaşilor din Brajov şi împreju
rime în locuinţa d-lui Dr A. Mureşanu. 
Din deputaţiunea imp>santă, condusă de 
d-1 advocat loan L engeru , au tăcut parte 
toţi fruntaşii Braşovului şi din împreju
rime în număr de peste 50.

Au fost reprezentate: congregaţiunea 
comitatensă şi reprezentanţa oraşului, cor
purile didactice dela şcodele secundare, 
comerciale şi primare, reprezentanţii co
mercianţilor şi meseriaşilor români, advo
caţii români din Braşov, preoţimea şi re
prezentanţii poporului românesc din Braşov 
şi comunele învecinate.

In numele acestei impuitoare depu- 
taţiuni a luat cuvântul d 1 advocat Ion 
Lengeru, rostind următorul discur însu
fleţit :

S tim a te  d-le R edactor !
S ufle t viu  a l »G azetei*.!
S tim ate A m ic e!

Românii din oraşul şi comitatul Bra
şov se prezentă spre a ţi aduce omagiile 

' lor din incidentul jubileului de 70 de ani
ceasta, dar într’un oraş sgomotos, iar bă
trâna noastră casă e aşezată într’un car
tier foarte vechiu, într’o stradă foarte 
strâmtă, şi care coboară spre râu, pe care 
plutesc corăbii simţind camforul şi scorţi
şoara. I

Prin fereastra odăii mele de copil, care 
se deschide spre un şir nesfârşit de aco- 
perişe, sgomotul de afară îmi sosesc: mai 
întâi, o tăcere în stradă, turburată doară 
din vreme în vreme de paşi grăbiţi ai cu- 
tărui întârziat care se sileşte să ajungă pe 
alţii plecaţi deja, ori foşnetul vre-unei ser
vitoare care merge la slujba vecerniei.

Apoi, dincolo de acoperişe, ca un mur
mur de mare în creştere, un vuiet de voci 
omeneşti, care pare a se ridica din locu
rile pline de praf, unde răsuna muzicele 
militare în căldura înăbuşitoare.

Şi sgomotele acestea cari mă um
pleau de o tristeţă neînţeleasă, stăruiau 
până în apus de soare, apoi, păreau din 
ce în ce mai îndepărtate, ca şi cum mul
ţimea s’ar fî împrăştiat In direcţii diferite... 
O impresie de linişte mă cuprinde, iar pra
ful, sgândărit întreaga zi, recădea spre pă
mânt. Noaptea cobora încet, împrăştiin- 
du-se pe zidurile odăii mele, într’o învine- 
ţire, care cuprindea un lucru după celă
lalt şi le confunda de îndată, — şi în do
sul ferestrelor întunecate din faţă, apă
reau deodată, lumini.

Clipa aceasta este pentru mine una 
din acelea, pe cari nu le pot uita, care 
simţiam, fără să înţeleg atunci, îngrijarea 
aceasta, care cuprinde aproape pe toate 
fiinţele când vine noaptea...

Oh! tristeţă unor anumite zile de 
copilărie, în singurătatea acestei odăiţe, în 
care întârziam aproape împotriva voinţei 
mele, cotit în {fereastra aceasta deschisă, 
cu ochii pierduţi pe deasupra acoperişelor 
vopsite în verde, într’o visare curioasă şi 
prea adâncă pentru creerul meu de copil!

Acelaşi soare ardea mai adineaori 
crinii, şi înroşeşte în curând bălţile în care 
plânge trestia, el Ie-a luminat cu o me
lancolie aşa de naivă.

Copilărie de ieri! Mormânt de mâne! 
In zăgazul care vă desparte, amintirea o- 
menească n’are vremea să uite ceva, iar 
florile acestea, pe care le împurpură acest 
soare de crepuscul, le-am cules cu braţul 
în visul meu de odinioară, care mă pără
seşte abia atuncea, când mă trezesc ca să 
visez la acelea, cari împodobesc mormin
tele....

Sufletul meu, deslănţuit din încătu
şarea trupului pentru o clipă, se reîntoarce 
deodată la el şi pentru o clipă, îmi pare 
că văd lumină, care nu mai este, colori 
crepusculare, viaţă care apune.

Dar iată vine seara, — un înger în

de esistenţă ai jurnalului nostru »Gazeta 
Transilvaniei« şi al jubileului do 30 de ani 
de când Tu în persoană redigezi acest 
jurnal.

Spre a fl bine înţele;i de ce ne însu
fleţim atât de puternic de aceşti ani epo
cali, ne întrebăm, cum am stat înainte de 
acum 70 de ani, cum stăm astăzi după 70 
de ani şi ce inHninţă a avut »Gazeta Tran
silvaniei« asupra vieţii poporului no3tru ?

Acum 70 de ani ne ailtm la începu
tul binişor înaintat a! veacului al XXlea, 
veac cu renume cultural. Mai cu seamă în 
ceea ce priveşte naţionalismul, acest veac 
era cu deosebire chemat să pună în prac
tică rezultatele revoluţiunii celei mari fran
cez**, acest vaac avea să realisezs roadele 
muncii udate cu sângele a milioane de 
oameni pentru ide le 1 bortâţii, egaiităţii şi 
ale frăţietăţii din veacul al XV'Ill-lea

Trecuseră dară acele vremuri, când 
ţăranul nostru trăgea la jug alăturea eu 
vita; încetaseră vremurile cari opreau po
porul român de a-şi trim te copii la şcoală; 
ba pot zice, că nu se mai auzia nicâiri ca 
să se prescrie ţăranului cum să se îm
brace şi cu cari flori ale naturii să se îm
podobească. Idealurile libertăţii şi ale ega
lităţii imediat după ivirea lor în Franţa, 
ea prin sbor au atins şi sufletele fiilor na* 
ţiunei noastre, cari doreau a scăpa de ju
gul ce-i apasă.

A avut ivirea acestor idealuri de li
bertate acea influinţă, că fii aleşi ai nea
mului şi-au însuşit principiile acelor idea
luri e'uptate de popoarele culte din apus, 
şi cu uu simţ de jertfă ne mai pomenit 
se hotăresc ia anul 1838 să creeze un far 
luminos, car e să scoată din întunerec na
ţia românească, luminându-o pe toate te* 
renele şi dându*i poveţele trebuincioase 
pentru toate relaţiile vieţii.

Neamul românesc din ţările coroanei 
ungare, setos de bine, ascultând sfaturile 
şi urmând stelei luminoase, s’a grăbit a 
se arata lumii cele mari ridieându-şi un 
monument identic cu al traţ lor săi din 
apus, şi-au ridicat monumentul din 1848 
pe care l’au şi sfinţit prin sângele a 40,000 
de fii ai săi.

Au arătat prin acest monument lumii 
celei mari, că aici Sn patria sa moştenită 
dela mo;i-strămoşii săi, deşi înfiinţată îm
preună cu ceilalţi fraţi concetăţeni da alte 
neamuri, totuşi voeşte să trăiască cu nu
mele său, cu cultura sa, cu limba sa, cu 
portul şi obiceiuj^ie sale, peste tot cu sus
ţinerea individualităţii sale române, ca 
factor al naţiunei politice ungurene, apă
rând u-şi patria sa Ungaria cu toate pu
terile fiz ee şi morale întocmai precum 
moşi-strămoşii săi şi-au jertfit tot ce au 
avut mai scump pentru înfi nţarea, apă
rarea si înălţarea patriei, împodobind prin 
faptele sale istoria patriei şi eternisând 
gloria neamului şi a viţei romane, ca ele
ment trainic îutru susţinerea statului.

Spre a-şi statornici puterea de exis
tenţă culturalâ-moraiă ca popor român, 
poporul român condus de lumina stelei 
ivite pe ceriu la 1838, care I făcea să-şi 
vadă din fundul colibei ascunse prin pă
duri, chiar obâşia nobilă din care se trage, 
s’a îngrijit de instituţiuni corăspunzâtoare, 
şi-a regulat biserica, care ia  fost totdeauna 
razimui şi ocrotitorul vieţii sale naţionale 
şi a împoiobit-o cu miile de şcoale popo
rale, ce le susţinea din propriile S3ie pu
teri pentru de a-şi îmbogăţi mintea cu 
cunoştinţele necesarii, pentru de a hrăni

J depărtat începe concertul vesperal; înge
rul acesta mai blând al serilor de vară.

Mă scol, ca să ies din casă, cutreer 
coridorul acesta mare întunecat deodată, 
şi cum ies pe poartă, aud iarăşi vocea păs
toriţei :

Bai! Bai! Bai! De partea cealaltă 
grajdul e deschis şi în uşa lui, un Basc 
bătrân cu faţa cioplită, cu un nas de vul
tur şi cu o căutătură săgetătoare, stă drept 
şi chiamă şi el frumoasele vaci străluci
toare, le zice să între cu încredere : Bai! 
Bai! Bai!

In trecere, bătrâna îmi zâmbeşte. Ea 
înţelege numai decât că privesc la acest 
frumos cap de bărbat şi îmi face semn, 
arătând spre el, şi ridicându-şi mereu de
getele mânii, arătându-se pe sine însăşi în 
cele din urmă, că sunt căsătoriţi de pa
truzeci de ani!... »Gau orist“. Bună seara 
în limba bască.

Şi ei întră amândoi: e ceasul odih
nei pentru acei ce se opresc odată cu soa
rele şi pornesc cu el deodată.

Rămân încă o clipă în faţa acestui 
tablou de pace primitivă, de resemnare 
dulce, la sfârşitul apropiat de implicită în
credere în destinele de dincolo de moarte.

î
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adevăratul sentiment patriotic, adecă ne
adormita dragoste câtră patria noastră 
iubită, care este şi a noastră pentrucă Ia 
înfiinţarea şi susţinerea ei au contribuit 
moşi-stră moşii noştri, cari ni-au lăsat-o 
moştenire nouă pe cum şi noi vom lăsa-o 
moştenire fiilor, nepoţilor şi strănepoţilor 
noştrii dimpreună cu toată individualitatea 
noastră naţională.

Dar cine a dat şi dă putere de lu
mină acestei stele; cine o ţine in continuu 
aprinsă de când s’a ivit ea pe cer?

Sunt fii poporului român cei mai 
aleşi, ce! mai gata de jertiă, cari n’au 
cruţat nici timp, nici ban, nici chiar sănă
tatea lor, pentru a nu lăsa ca aceasta 
stea să înceteze de a lumina In continuu 
In cea mai curată lumină.

Nu ne este dat a ne putea închina 
tuturor măreţelor persoane, cari au con
tribuit la înfiinţarea »Gazetei«, cu atât 
mai puţin la toate acele persoane, cari au 
contribuit ca »Gazeta« fără preget In tot 
timpul şi in curată lumină să lumineze 
chiar şi în cea mai ascunsă colibă a ţă
ranului român. Nu, durere! nu ne putem 
închina tuturor acestora, lui G. Bariţ, 
lacob şi Andrei Mureşan etc. etc.

Dar avem în faţa noastră sufletul de 
astăzi al acestei preamărite stele »Gazeta«

In faţa noastră şi a întregei naţhini 
române din Ungaria ţini D-Ta aprinse flă
cările ce dau lumina, de care se încăl
zeşte prin »Gazetă« casa Românului, fie 
ei cărturar, negustor, meseriaş sau plugar 
bogat sau sărac, ţîni in viu foc aceste 
flăcări —  sunt acum 30 de ani.

Ştim ce muncă este aceasta, ştim că 
e îm b u n a t*  cu viaţă de om: dar peste 
poate aceste trecem cu bucurie când ve
dem ch poporul, luminat şi el şi condus 
de lumina răspândită, îşi înţelege posi- 
ţiunea, s’a deşteptat şi se pune el singur 
la pândă ca să-şi apere drepturile.

Ştim că al D Voastre este în mare 
parte meritul deşteptărei. Ne piesentăm 
deci spre a Vă aduce omagiile noastre 
rugându-Vă să le primiţi cu dragostea cu 
care Vi le prezentăm, zicându-Vâ tn nu
mele nostru şi al tuturor Românilor : Dea 
Dumnezeu ca »Gazeta« să lucească încă 
multe sute de ani, ca să poată fi far lu
minos şi urmaşilor noştri!

Inflinţătorilor le dorim odihnă de 
veci legâtuindu-ne înaintea lui Dumnezeu, 
că memoria lor vom păstra-o totdeauna 
vie în inimile noastre.

iar D-Voastră, D Je Redactor, Vă do
rim din inimă sinceră reînsănătoşare, pu
tere de a fi far luminos pentru neamul 
românesc şi mai departe. Vă dorim să 
trăiţi la mulţi ani sănătos şi vesel, viaţa 
să Vă fie încununată de resuitatele dorite 
pentru neamul nostru mult cercat.«

La discursul d-lui Lengeru, însoţit de 
puternice »să trăiască« ale celor prezenţi, 
d-1 Dr. Aurel Mureşianu a răspuns cam 
următoarele:

Stimaţilor Domni, iubiţilor fraţi!
Ceeace v’a adus la mine şi ceeace a dat 

naştere manifestaţiei d-voastră, călduroase 
şi româneşti, este faptul existenţei »Gaze
tei Transilvaniei« timp de 70 de ani aici 
în Braşov în mijlocul D voastră.

Nu v’aţi Întrebat vre-odată de core- 
laţiunea aceasta între »Gazetă« şi Braşov ? 
Acest vechiu centru de cultură cu viaţa 
şi împrejurările lui a favorizat acum 70 
de ani înfiinţarea »Gazetei«. Şi în tot tim
pul destul de îndelungat pentru începutu
rile culturei noastre româneşu', el a găsit 
aici un loc de stare şi de scutire.

Ba s’a întâmplat, că şi dupăce forţa 
împrejurărilor a silit pe neuitatul George 
Bariţiu să treacă de aici ia Sb iiu  şi după 
ce a întemeiat acolo un alt ziar,»Gazeta« to
tuşi a rămas neclintită căpătând ajutor 
ptin venirea şi intrarea mea în şanţul ei 
de apărare.

A r fi putut acest ziar, ori cât de 
mult ar fi jertfit cei ce l’au condus, să 
dăinuiască atâ?a vreme, dacă nu-şi avea 
rădăcina în simpatia şi încrederea netur
burată, de care s’a bucurat în tot timpul 
din partea tuturor Românilor precum şi 
din partea Românilor din Braşov ? Aceasta 
simp.te şi încredere t radiţională, domnilor, 
este c&h: v’a adus şi astăzi aici şi care, 
ori cât prin h ntbarea vremurilor s’a 
părut de multe ori că s’au schimbat şi 
înclinările unora dintre d-voastră pentru 
vechia direcţie a luptelor naţionale, repre
zentată eu statornicie de acest organ de 
publicitate, totuşi ei au revenit iarăşi în 
momente însemna** şi decisive la matca 
românismului propagat sub stindardul 
»Gusetei Iransuvamei*. Şi iarăşi ne-am re
găsit şi ne-am îmbiaţişat ca fraţi adevă
raţi, fiindcă unui şi aceiaşi este scopul no
stru al tuturor, şi fi.ndcă ori ce ar aduce 
soarta a acestui popor mult sbuciumat, 
pentru e l nu  poate să  fie altă scăpare decât

a-şi apăra ş i a -şi cinsti lim b n ş i legea cu  
credinţă statornică ş i neînfrântă.

Această nizuinţă comună este şi ră
mâne cea mai tare verigă din lanţul fră
ţiei noastre româneşti

Pentru urarea plină de dragoste fră
ţească ce mi-a făcut’o d-1 Lengeru în nu
mele d voastră ca să conduc încă de aci 
înainte mulţi ani ziarul, în a căruia frunte 
stau, vă muiţămesc din suflet. Nu ştiu 
ce rni este scris în cartea sorţii, dar după 
o muncă şi stăruinţă atât de îndelungată, 
vă mărturisesc, iubiţi fraţi, că mă simt ca 
şi când m’aş fi reîntors dintr’o lungă cam
panie, —  vulnerat. Buna provedinţă dân- 
du-mi puteri nouS, le voîu încorda şi în 
vi tor pe cât îmi va fi numai cu putinţă 
pentru a servi marea cauză, căreia mi-am 
dedicat viaţa.

Şi în acest moment sărbătoresc, iu
biţilor fraţi, n’am o dorinţă mai fiertrnte 
decât ca Dumnezeu să dea tărie şi însu
fleţire adevărată urmaşilor bunilor Ro
mâni şi marilor binefăcători şi propaga
tori ai culturei române din Braşov, ca sub 
deviza comună »uniţi în cugete, uniţi în 
simţiri« s’ajungem zilele mai bune, după 
cari au oftat părinţii şi strămoşii noştri 
până la ultimul moment ai vieţei lor.

Să trăiţi 1
*

Intre urările cMde ale celor de faţă 
d-1 Mureşianu a mulţumit fie-căruia în 
parte strângându-i mâna la deâpărţire.

Conductul de torte-
Seara la oarele 8 s’a format în Piaţa 

Prundului un imposant conduct de torţe. 
Erau vre*o 300 purtători de torţe, cari 
urmaţi de 2— 3000 Români, au traversat 
între strigăte de »Tră ască«, în frunte cu 
muzica oraşului, străzile principale ale 
Scheiului şi oraşului, pănâ în piaţă, unde 
se adunase o mulţime imensă de lume.

După ce conductul a înconjurat casa 
Sfatului, purtătorii de torţe s’au postat în- 
tr’un lung şir, începând dela locuinţa d-lui 
Mureşianu, până pe ia mijlocul stradei Vă
mii. Mulţimea publicului s’a strâns în faţa 
casei d-lui Mureşianu, situată în centrul 
pieţei. Drept în faţă se aşezase muzica 
oraşului, care, făcându se linişte, a intonat 
puternicul marş iubilar al »Gazetei«, com
pus din incidentul acesta sărbătoresc de 
d-1 prot. de muzică lacob Mureşianu. După 
executarea marşului, care a fost primit ru 
aplauze furtunoase, şi a unei frumoase 
uverturi,.părintele Dr. V. Saftu a adresat 
directorului nostru, care s’a ivit la ferea
stră, următorul discurs însufleţit :

Frate Aurel!
Nu îndrâsnesc să te agrăesc altfel 

de frică, ea să nu te superi: Tu în toată 
viaţa ta, ia-i zis ori şi cărui Român, fără 
deosebire, celui mai mare domn; ca şi ce
lui mai mic opincar : U ra te i

Nici că se poate nn adevăr mai sfânt 
şi o vorbă mai dulce decât asta: Pentru 
că no -, toţi Românii, la un toc. dom ni ş i po
por, suntem între noi fraţi buni din unul 
şi acelaşi sânge; pentru că noi, toţi fraţii 
Români, suntem în acelaşi timp fii nemu
ritorului împărat, Traian!

Aşezaţi de el aici, no;, fii de împă
rat, cu toate grijile şi năcazurile, cari 
le-am îndurat şi le îndurăm de optspre
zece veacuri, am fost şi suntem cei mai 
credincioşi fii ai patriei noastre.

Locu torii băst nadi ai acestui pământ 
sfinţit prin şiroaiele de sânge al moşilor 
şi strămoşilor noştri, ca cetăţeni absolut 
conştii de toate datorinţ^le, dar şi de toate 
drepturile noastre, cum ne vezi am venit 
astă-seară înaintea ta cu făcliile apnn>e.

Fumul lor se înalţă drept în sus spre 
cer, ca fumul lui Avei!

Am venit să te preamărim : Pentrucă 
peste 3! de ani de zile, Tu. neînfrânt şi 
neînfricat apostol al neamului nostru, ţi-ai 
stors sufletul tău nobil şi inima ta curată 
în picăturile condeiului, care nu ţi-a căzut 
dsn mană nici ziua şi nici noaptea.

A i veghiat ca o sentinelă neador
mită, întfu pi ternica apărare a drepturi 
lor sfinte, cari se cuv n mult cercatu ui 
nostru popor, întri- înălţata ocrotire a ce
lui mai scump odor, care-1 avem noi pe 
lume, a mult iubitei noastre 1 mbi româ
neşti!

Picăturile condeiului tău sunt tot 
atâtea miliarde de nestinse schintei, cari 
au străbătut adânc sângele tuturor fraţilor 
noştri !

Nu ex’stă putere omenească, ca să 
le scoată pe ele de acolo, de unde sunt 
şi unde e locul lor!

Pentru această mare muncă primeşte 
şi cu această ocazie adâncul nostru prinos 
de recunoştinţă!

F i convins, frate Aurel, că munca ta

a căzut pe pământ bun, că nu va trece 
multă vreme şi va da rodul dorit!

Intre inima ta şi între inimile noa
stre s’a închegat un lanţ puternic, pe care 
nici puterile iadului nu-1 vor sfărâma !

Suntem hotărâţi cu mic şi mare, ti
neri şi bătrâni, bărbaţi şi femei, cu un cu
vânt toată suflarea românească să-ţi ur
măm Ţie in ce priveşte nefăţârita dra
goste de limbă şi de neam !

Suntem firra hotărâţi să ne apărăm 
cu toată puterea mult cercatul nostru 
neam şi prea iubita şi prea scumpa noa
stră limbă românească 1 ! 1

In această nădejde, care stă neclin
tită ca o stâncă de granit, îţi zicem cu 
toţii din toată inima noastră :

Trăiască între vrednici vrednicul no
stru frate, Dr. Aurel Mureşianu!

Trăiască 1
Trăiască !
Ultimele cuvinte ale oratorului au 

fost acoperite de nesfârşite urări de „să 
trăiască !“ la adresa d-lui Dr. Aurel Mu
reşianu,

Făcându-se iarăşi linişte, d-1 Dr. Aurel 
Mureşianu a rostit din fereastră cu voce 
puternică următorul cuvânt des subliniat 
<J& aplauzele mulţimei:

Fraţilor ! Adânc mişcat de mani
festaţia voastră de dragoste, vă zic : 
Onoarea ce o faceţi azi „ Gazetei 
Transilvaniei“ , neuitaţilor ei condu
cători de pe vrem uri ş i mie, se răs
frânge asupra poporului nostru şi este 
u n prinos de cinste adus naţiunei 
rom âne, pentru ale căreia mari idea
luri de libertate, cultură şi progres 
au muncit şi au luptat 70 de ani ne
întrerupt toţi cei ce s ’au grppat în 
jurul acestei gazete româneşti din 
Ardeal.

Ş i  aceşti bărbaţi n u  se restrâng 
la u n  cerc local, ori provincial, ci ei 
delà început, delà 1838 când a apă
rut mai întâia „Gazeta de Transil
v a n i a s’au concentrat în jurul ei 
din toate ţările locuite de Români, 
vestind prin condeiele lor epoca re- 
deşteptărei naţionale a Românilor.

M anifestaţiunea d-voastră de faţă  
este dar, cum am  zis, u n  omagiu  
adus tuturor luptătorilor pentru re
deşteptarea şi cultura neam ului ro
m ânesc.

M a i are însă sărbătoarea ju b i
lară de astăzi o însemnătate mare 
şi deosebită pentru noi R om â nii din  
T ransilvania şi Ungavia, căci prin 
ea se pune o m iezuină în  lungul 
drum , ce am trebuit şi trebue încă 
de ar* încolo să-l străbatem cu extra
ordinare jertfe şi lupte, ca să ajungem 
la ţits+a urmărită şi de părinţii şi pro- 
părinţii noştri, la ţînta emancipărei 
noastre naţionale.

Aceasta m iezuină dovedeşte tot
odată continuitatea h i luptele noastre 
pentru limbă, naţionalitate şi deplină 
egală îndreptăţire.

In  strânsa legătură a trecutului 
nostru cu prezentul veţi găsi, domni
lor şi fraţilor, vom găsi cu toţii ga- 
ranţa cea ma i tare şi sigură pentru  
viitoru l nostru ca popor, la care v ii
tor — m artor ne e Dumnezeu, — 
nu  renunţăm ş i n u  vom renunţa n ic i
odată!

Fraţilor ! N’am cuvinte destul de 
puternice spre a arăta mulţumirea a- 
dâncă, ce-o simt pentru cuvintele 
calde, eşite din inimă sinceră româ
nească, ce mi-le-a adresat vorbitorul 
vostru, fratele şi părintele mult pre
ţuit ; îi pot asigura însă, vă pot asi- 
gnra pe toţi, că dacă voiü avea zile, 
mă voiu strădui a mă face vrednic 
şi în viitor de iubirea voastră.

Ca încheiere vă doresc din su  
flet — Domnilor şi Fraţilor — să 
aveţi bucuria şi m tisfacţiunea de a 
vedea roadele bune ce le va aduce 
încă de aci încolo jertfa desintere- 
sată depusă în timp de şapte de
cenii pe altarul naţiunei noastre de 
bărbaţii, cari s’au înrolat sub steagul 
„ Gazetei Transilvaniei

S ă  trăiţi /
Terminând d-1 Mureşianu, mulţimea

enormă a izbucnit în nouă şi nesfârşite 
ovaţiuni la adresa vorbitorului.

*
După aceasta conductul a defilat din 

nou în faţa casei d-lui Mureşianu şi încun-* 
jurând casa „Sfatului“ a traversat strada 
Vămii pftnă pe livadia Poştei, unde tor
ţele au fost stinse.

Pe la oarele 10 seara câteva sute de 
Români s’au întrumt în grădina dela ote
lul Nr. 1, unda a avut loc .masa comună. 
Mai mulţi oratori, între cari d-nii Dr. Saftu, 
I. Lengeru, M. Brumboiu, P. Fopoviciu şi 
V. Branisce, au rostit frumoase toaste, rele
vând însemnătatea acestei măreţe festivi
tăţi. Banchetul s’a sfârşit pe la oarele 12 
noaptea ducând cu sine toţi cele mai p'ăcute 
şi frumoase amintiri.

Cum să cinstim memoria .
binefăcătorilor noştri.

Cojocna, 18 Iunie 1908.
Dacă creştinii cei vechi se îndatinau 

a ridica biserici pe mormintele martirilor, 
ce şi-au vărsat sângele pentru credinţa 
tare în Dumnezeu, dacă pe piepturile ge
neralilor viteji se pun cruci preţioase, dacă 
înaintea învingătorilor lumea ese cu triumf 
şi cu dragoste şi cu cântări de bucurie îi 
petrec la reşedinţa ior —  se cuvine şi 
s’a cuvenit ca şi poporul român gr. cat. şi 
gr. or. din opidul nostru î ă-şi aducă aminte 
nu numai la altarele bisericilor sale, ci şi în 
alt chip să-şi manifesteze aducerea am nte 
şi mulţămita pentru faptele mari ale ne
muritorului fundator loan candva Olteanu, 
născut în Cojocna la a. 1845 absolut de 
gimnaziul ref. al Clujului la 1864 cu emi
nenţă, fost stipendist al Blajului şi student 
la politechnicul din Viena, trecut în Ro
mânia şi aplicat în serviciul de stat al 
Căilor ferate Române până Ja moartea sa 
întâmplată în 1890 în 4 August în oraşul 
Galaţi din România şi carele cu multă 
cruţare, şi ca să poată strânge mai multă 
avere, nici nu s’a căsătorit, ci a pus ban 
lângă ban, până ce prin Testamentul său 
din Iulie 1890, a lăsat naţiunei române 
o fundaţiitne de 100.000 lei sub adminis
trarea şi grija Asociaţiunei transilvane 
pentru stipendii la tinerii români din A r
deal de arabe religiile fără deosebire şi ca 
ajutor şi pentru cele 2 şcoli gr. cat. şi gr, 
or. din locul său natal Cojocna, şi cari se 
şi folosesc din 1892 începând.

Despărţământul Cluj al Asociaţiunei 
în frunte cu fostul lui Director Sp. Dr. A  mos 
Frâncu încă prin 1906 au dlcis : ca pentru 
casele natale ale bărbaţilor mari şi bine
meritaţi pentru bis. şi şcoală, să se pună 
niscai table de marmoră comemorative 
cu inscripţia numelui lor, ca posteritatea 
să cunoască cu pietate acele locuri sfinte, 
unde s’au născut şi au crescut acele su
flete nobile 1

Aşa s’au pus în Jucul-inferior pe 
casa natală a lui George Bariţiu, în (Hlău 
pe casa de naştere a lui loan Petrán, fun- 
datorele, nu s’a uitat însă nici de ferici
tul fundator loan cândva Oltean 1

A sosit ‘timpul binevenit! Premer
gând consfătuirea frăţească între ambii 
parohi ai Cojocnei, am decis ca în ziua 
a Il-a de Sf. Rosalii rom. a. c. să punem 
şi noi cu poporul din Cojocna, tabla co
memorativă pe casa de naştere a lui loan 
Olteanu.

După-ce cu săptămâni mai înainte 
s’a publicat însemnătatea acestei zile, în 
a 2-a zi de Rosalii, după finirea Sf. Liturgii 
în ambele biserici, —  ambe popoarele cu 
parohii în frunte şi cu prapori, şi cu po
poarele de ambe religiile, în procesiune 
înălţătoare, s’au dus cântând cântări bis. 
acomodate, la casa fericitului Olteanu.

Aici s’a slujit sfinţirea apei şi s’a 
stropit casa şi piatra comemorativă pusă 
pe păretele casei natale, şi care poartă in
scripţia: Aici s’a născut loan Olteanu. 
S ’a ţinut un panegiric despre viaţa şi acti
vitatea fericitului rep. Olteanu, prin pro
topopul local gr. cat., apoi s’a ridicat pă
rintele gr. or. Teodor Ciortea, ca unul ca
rele de 36 ani păstoreşte aici, şi din viaţa 
lui Olteanu estragând exemple în o cuvân
tare bine dedusă şi potrivită, îndeamnă po
porul ca să urmeze faptelor lui şi în mă
sură mai mică, ajutorând şcoala şi bise
rica, şi-şi vor câştiga şi ei nume nemuri
tor în ceriu şi pe pământ!

După aceea s’a servit tot în faţa lo
cului parastas pentru sufletul fericitului 
Olteanu, şi s’a statorit ziua 2-a de Ro
salii pentru totdeauna, ca atunci să se ser
vească parastas în ambele biserici pentru 
odihna sufletului repausatului Olteanu.

Despre actul acesta solemn s’a pre
gătit un „memoriu“ în 2 exemplare şi s’a 
subscris do inteligenţă şi de popor, şi s’a 
aşezat în arhivele parohiale locale.
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Poporal însufleţit s’a stropit cu apă 
binecuvântată, şi s’a despărţit la ale sale 
plin 4b bucurie şi aducere aminte.

loan Haţiegan,
protopop.

Veste bună din Ibaşfalău.
Mediaş, 20 Iunie n. 1908.

Nimic mai frumos, nimic mai folosi
tor, nimic mai nobil şi mai demn de omul 
liber decât agricultura, esclamă cu toată 
dreptatea străbunul nostru, marele şi neîn
trecutul orator Cicero.

In adevăr ce poate fl mai frumos, mai 
sublim şi mai încântător, decât a sămăna 
regulat pe flecare an, a încredinţa naturei 
acestesămănături,ale vedea desvoltându-să, 
înflorind, dând fructe şi deja după un an 
de zile a avea şi fericirea de a te putea 
bucura de roadele muncei tale. Nimic mai 
folositor decât a întrebuinţa şi exploata 
forţele naturei, darurile ei, pe care mai a- 
deseori le oferă gratuit. Toate darurile şi 
bogăţiile naturei n’ar avea însă aproape 
nici o atracţie, nici un farmec, dacă ni le-ar 
oferi natura fără luptă, fără rezbel. Va tre
bui să ştim mănui arma pentru a ne pu
tea folosi de darurile naturei.

De altfel armele de luptă tot dânsa 
ni-le pune la dispoziţie, şi noi trebue să 
ştim numai să le alegem pe cele mai bune, 
să i le furăm şi să profităm de ele. Ştiinţa 
fără încetare, caută a scoate din pământ 
cât mai multe producte cu mai puţină 
cheltuială. încet, dar sigur, le înaintează 
prin toate greutăţile, înlăturează toate pie- 
decile până când învinge şi pune la dispo
ziţie omului mijloacele celea mai perfecte 
de a se folosi de natură şi a scoate din 
ea cu înlesniri, din ce în ce mai mari, tot 
ce trebue pentru viaţa şi fericirea omului.

Dacă ne-am duce cu gândul într’un 
trecut nu tocmai depărtat, nu mai mult 
decât 100 de ani în urmă, am rămânea în
spăimântaţi de cantitatea colosală produc
telor ce să scot astăzi din pământ, faţă cu 
cantitatea de atunci. Şi aceasta deosebire 
nu se datoreşte numai faptului, că astăzi 
cultura s’a întins asupra pământurilor pu
ştii pe atunci, din cont'nentele nouă, ci şi 
faptului, că prin mijloacele date de ştiinţă 
noi putem scoate astăzi din aceiaşi bucată 
de pământ cu mult mai multe producte 
decât s’ar fi scos atuncia.

In adevăr popoarele celea mai bogate 
sunt acelea, cari au o agricultură mai în- 
naintată şi o producţiune mai abundantă. 
In ce stă bună starea înfloritoare a Fran
cezilor, Americanilor, Englezilor, a noastră 
chiar, dacă nu în marile cantităţi de pro
duse agricole ? Când zic, produse agricole, 
înţeleg desvoltarea şi perfecţionarea agri- 
culturei noastre precum şi-a industriilor 
adnexe agriculture!’, căci până acum unica 
armă economică ce împrejurările, natura, 
originea noastră, etc., ne-au dat, este plu
gul. »Până la cucerirea altora«, ceeace se 
face cu mare greutate, să căutăm prin toate 
mijloacele a-1 perfecţiona pe acesta. Să nu 
uităm, că poporul nostru n’are alte mij
loace de existenţă decât plugăria şi prea 
puţin adnexele ei, şi lui i se cuvine o a- 
tenţiune cu mult mai mare decât aceea ce 
în genere i să dă. Cătră agricultură caută 
deci a ne îndrepta privirile şi activitatea, 
căci acolo este temelia noastră, acolo este 
viitorul poporului nostru din această ţară.

Românii din Ibaşfalău şi jur întrunin- 
du-se în ziua de 11 ApriTe 1908 în Ibaş- 
falău la conchemarea vrednicului şi de toţi 
Iubitul advocat Dr. Alexandru Morariu din 
Ibaşfalău s’au convins, că unul câte unul 
plugarii nu o să mai poată lupta împotriva 
greutăţilor de tot felul, pentru că dările şi 
alte date se înmulţesc din an în an, iar 
anii răi se succed unul pe altul amenin
ţând viitorul plugarului român şi tot odată 
şi al naţiei cu nimicire, că în lumea co- 
merciului domneşte cea mai făţişe luptă 
pentru traiu. Concurenţii numai să poată, 
te ruinează absolut fără nici o milă sau 
cruţare. S’a constatat totodată în aceasta 
întrunire, că răul, ce ne stă înainte, nu-1 
vom putea delătura decât prin însoţire, a- 
decă prin unirea puterilor, căci >imde-s doi 
ptillerea creşte«. Şi aşa s’a pus baza însoţi- 
rei economice comerciale »Mugurul«.

Despre organisaţia acestei tovărăşii, 
care urmăreşte scopul de a veni în ajutor 
poporului din acestea părţi cu sfatul, cu 
pilda bună şi după putinţă cu sprijin ma
terial chiar in celea ce urmează, dau ur
mătoarele amănunte: Tovărăşia va avea 
două secţiuni, una agricolă şi altă indus
trială comercială. Secţiunea agricolă va 
desvolta o activitate cu specială îngrijire 
a intereselor poporului nostru econom spre 
a-1 lumina şi a-1 conduce la o mai raţio
nală cultivare a pământului, a vitelor şi 
a poamelor. In scopul acesta tovărăşia în 
uterea statutelor va ţinea diferite adu- 

P

nări, când într’o comună, când într’alta şi 
va desvolta acolo prelegeri economice pen
tru popor, va înfiinţa o mică economie de 
model, la care poporul să poată vedea şi 
in praxâ cum să cultivă mai raţional. Baza 
acestei economii s’a pus deja* în aplicare 
prin cultivarea oltoaieior de viţe de vie, 
din care tovărăşia încă de pe acuma poate 
vinde membrilor săi cu preţurile cele mai 
ieftine.

Cei interesaţi se vor adresa deadrep- 
tul d-lui Dr. Alexandru Morariu adv. în 
Ibaşfalău (Erzsébetváros). Secţiunea comer
cială se va ocupa cu multă îngrijire de 
afacerile industriale şi comerciale. Un larg 
şi bun teren de activitate va avea aceasta 
secţiune, căci atât industria, cât şi comer- 
ciui vor lua în oraşele şi satele din jur 
un frumos avânt, ridicându-se ca din pă
mânt neguţători români şi deschizându-şi 
dtighene româneşti. îmbărbătarea acestora 
şi îngrijirea de sporirea lor, are să fie ase
menea o misiune şi frumoasă şi vrednică. 
Tovărăşia aceasta are intenţia a-se estinde 
în toate ţinuturile producătoare de vin. 
Până acum în scopul câştigărei de mem
bri s’a tinut adunare în 12 sate din jurul 
ibaşfalăului şi s’au înscris peste 1000 mem
brii, dintre cari mulţi cu 5 — 10, 20 şi 10(1 
cvote, căci membru al însoţirei e care sub
scrie cel puţin una cvotă de 10 cor. şi 
cvote este a se plăti în decurs de un an 
în patru rate. Spesele de fondare sunt nu
mai 60 fii. de cvotă,

Despre drepturile membrilor, cari 
sunt foarte liberale, voiü vorbi în această 
foaie cu altă ocasiune, fcând totodată voiu 
arăta mai pe larg şi ţânţa, după care cre
dem, că vom putea mai bine servi intere
sele poporului. Acum insă, mărturisim ere
déül nostru acelor grupaţi în jurul »Mu
gurului«, că starea materială a poporului 
nostru trebue ridicată, când însă zicem 
starea materială a poporului, înţelegem 
cultura pământului şi creşterea vitelor.

Ce folos dacă 100 sau 200 de cul- 
tivători exploatează bine şi sutimi de mii 
de cultivători mici fac cultură rea? Este 
timpul de a ne gândi cu tot dinadinsul la 
măsurile necesare pentru a ajunge la îm
bunătăţirea culturei mici.

Mediaş, 15 Iunie n. 1908.

Izidor Dopp, 
învăţător.

ŞTIRILE ZILEI.
— 13 Iunie v.

In amintirea lui Ciprian Porumbeseu.
»R eu niu n ea rom ân ă  de g im n. ş i câ n tă r i  
d in  B raşov« aranjează M a rti în  î l  (30)
l. c. din incidentul aniversării a 25-a dela 
moartea regretatului compozitor naţional 
C iprian  Porumbescu un concert în »Reduta« 
oraşului cu următorul program:

1 ) I. C. Porum bescu: Imn funebru 
(»Adusu-mi-am aminte....«)

2) »Cuvânt comemorativ«, rostit de 
dl prof. Andreiu B ârseanu.

3) G. Dirna: Două cântări funebrale:
a) »Ce e viaţa noastră?« b) »Cu adevărat 
deşertăciune sunt toate«.

4) F. M endelssohn- B a rlh o ld y: Trei 
cântece poporale: a) »Cu mine fugi«,
b) »0 brum’a dat«, c) >Pe-al lor mormânt«.

5) A. Bena: a) »Sfânt este Domnul 
Savaot«, b) »Agnus dei«.

6) a) F. M endelssohn  - Bartholdy : 
»Lauda primăverii«. 6) G. D im a: »La mij
loc de codru des«.

7) C. Porum bescu: a) Serenadă, b) 
Trei colori.

Intrarea la concert este gratuită . 
Membrii reuniunei sunt rugaţi a lua în 
primire biletele în localul redacţiunei 
»Gazetei« şi anume mâne S â m b ă tă  între 
oarele 1 0 —12  a. m. şi 4— 51/* p. m. şi 
D u m in ecă  între oarele 2— 3 p .  m . în casina 
română. Luni şi Marţi între oarele 9— 12 a.
m. se vor distribui tot în localul redacţiunei 
bilete gratuite pentru to ţi R o m â n ii do
ritori de a lua parte la acest concert co
memorativ.

Intrarea în sala concertului se admite 
numai pe lângă bilete.

t  Tudor cav. de Flondor. o  telegramă 
din Berlin ne aduce vestea tristă că acolo 
a încetat din viaţă Tudor cav. de Flon
dor, unul din cei mai vrednici români din 
Bucovina. Cavalerul de Flondor a fost 
unul din fruntaşii vieţei româneşti bueo- 
vinene, relevându-se atât pe tărîmul artelor 
cât şi pe cel politic. El e autorul acelei 
frumoase şi româneşti operete, M oş Cio
câ rla n , care a făcut turneul tuturor ţărilor 
locuite de Români. A  mai compus şi ope
reta N oap tea  lu iS f .  George. Prin moartea 
Iui, Românii bucovineni perd pe un inimos 
luptător, —  căci cavalerul de Flondor era

şi deputat în dieta Bucovinei, —  şi un 
artist de valoare.

Aviz domnilor învăţători. Subsemna
tul îşi i-a voie a aduce Ia cunoştinţa d-lor 
colegi, că împreună cu doi subinspectori 
şcolari regeşti am lucrat un „Curs practic 
pentru propunerea Umbei maghiareu în şcoa- 
lele primare, pe baza articolului de lege 
X X V II din 1907. Două părţi au şi eşit deja 
de sub tipar şi s’au înaintat Înaltului mi
nistru spre aprobare. Celelalte părţi sunt 
sub tipar şi vor apărea în curând. Fac acest 
aviz pentru orientarea d-lor colegi în fat a 
anului viitor şcolar referitor la propunerea 
lirnbei maghiare. —  Braşov, 12 Iunie 1908. 
Cu distinsă stimă colegială : /. Dariu.

Palicari Obraznici. Din Cristian ni se 
scrie: Duminecă în 21 Iunie st. n. a. c 
s’a ţinut maialul obicinuit cu elevii şcoalei 
române din Christian. La oarele 12 din zi 
elevii erau adunaţi în aleea ce este în po
sesiunea Românilor, de unde în şiruri de 
2 porniră spre locul de pădure numit 
„La fântâna Nişliu. Ajunşi acolo, învăţă
torii orânduiră copiilor mai multe jocuri 
distractive. Pe la oara 1— 3 d. a. valuri- 
valuri venia mulţimea de oameni, când se 
începură jocurile animate. Până la oara 5 
d. a. totul a decurs în linişte, când nişte 
Greci veniţi din Macedonia şi stabiliţi de 
mai mult timp în comuna noastră —  ve
niră să asiste şi ei la maialul Românilor, 
dar se vede că nu tocmai cu cuget curat, 
căci într’un schimb de vorbe lăsase se 
sboare câteva cuvinte murdare la adresa 
tricolorului român, la ce sentimentul Ro
mânilor se revoltă aşa încât Grecii se a- 
leseră cu o păruială zdravănă. Acest in
cident însă n’a alterat mult buna dispoziţie, 
căci petrecerea s’a continuat şi pe mai 
departe cu aceeaşi voie bună ca şi la în
ceput. La oara 7 seara petrecerea din pă
dure lua sfârşit şi toţi se îndreptară spre 
locul dinaintea bisericei, unde parohul 
local V. Pop, ţinu un scurt cuvânt de 
încheiere. rip.

Concert în Aiba-Iulia. Inteligenţa ro
mână din Alba-Iulia invită la concertul 
împreunat cu joc, cel va aranja cu con
cursul benevol al studenţilor escursionişti 
din Blaj, în 28 Iunie n. 1908 în sala hote
lului »Europa«. începutul precis la 8 oare 
sara. Preţul de intrare de persoană 2 cor. 
de familie 4 cor. Venitul curat e destinat 
spre scopuri filantropice. Ofertele marini- 
moase se primesc cu mulţămită şi se vor 
cuita pe cale ziaristică.

Program: 1. »Sfânta cruce« de I. Mu- 
resian. 2. »Doina din Bihor« de I. Mure- 
şian. 3. »Şoimul şi floarea fragului« baladă 
de I. Mureşian. 4. »Hoţul şi domniţa« ba
ladă de I. Harşia. 5. »Mi dor« de I. Mure
şian cor bărbătesc. 6. a) »Mândruliţă dela 
munte« de I. Harşia. b) »Să mergem« marş 
de 1. Mureşian.

Nou advocat român. Dl Dr. Eugeniu 
Ghelner ne face cunoscut că şi-a făcut 
cenzura de advocat în Târgul-lifureşului.

Corul bisericei »Sfintei Adormiri« din 
Braşovul-vechiu învită la petrecerea de 
vară, care să va ţinea Duminecă în 15/28 
Iunie a. c. în Stejerişul de sus. In cazul că 
timpul va fi nefavorabil, petrecerea se va 
amâna pe Dumineca viitoare.

Din ?âlcan ni se scrie: In ziua de 6 
Iunie st. v. a. c. s’a ţinut examenul public 
la şcoala elementară română din Vâlcan 
în prezenţa dlul protopop Hamzea. Copiii 
destul de bine disciplinaţi răspundeau cu 
precisiune la întrebările ce li-se puneau. 
Mai multă îndemânare şi siguranţă arătau 
elevii la studiul Istoriei. învăţător al acestei 
comune este dl Leonte Roman, un tinăr 
diligent şi cu pregătirea recerută. La finea 
examenului dl protopop constată sporul 
făcut de copii. După aceea se adresă cu 
cuvinte părinteşti cătră parohul local loan 
Debu şi cătră membrii prezenţi ai comite
tului parohial arătându-ie împrejurările 
grele prin cari trece şcoala română şi a- 
pelând la sprijinul poporului pentru a jertfi 
pentru aceasta instituţiune. Şcoala nu-şi 
va ajunge scopul, când părinţii îşi vor da 
copii la şcoală numai de frica pedepsei, ci 
părinţii să-şi trimită copii la şcoală cu 
dragoste şi bunăvoinţă având în vedere 
fericirea copiilor. S.

Mulţămită publică. Cu ocaziunea Pro- 
ducţiunei muzicale-teatrale aranjată în 
ziua de Rosalii (Dumineeă în 1/14 Iunie 
1908) de »Corul bisericesc din Braşovul- 
vechiu« în sala hotelului »Central Nr. 1« 
din loc, au avut plăcuta bunăvoinţă a con
tribui peste taxa de intrare seara la cassă 
următorii Preastimaţi Domni şi Doamne: 
Elena I. Săbădean 5 coroane; Dumitru N. 
Câpăţină 4 coroane; Emil Maximilian teolog 
2 coroane; N. Arsu 2 coroane; George 
Vişia 1 coroană; Nicolae Câpăţină 1 cor. 
40 bani; George Ţirea 40 bani; Andreiu

Micler 40 bani. II. Prin poştă au sosit dela 
Mult stimatul Domn Ladislau Popa, căpitan 
în Cluj 2 cor. Intratele totale ale produc- 
ţiunei au fost de 370 cor. 80 bani din 
cari subtrăgându-se cheltuelile de 263 cor. 
50 bani resultă un venit curat de 107 
coroane 30 bani adăugându-se la fondul 
corului. Ne împlinim şi de astădată sfânta 
chemare aducând subscrişii în numele co
rului bisericesc cele mai călduroase mulţu
miri nobililor sprijinitori şi binevoitorilor 
acestui cor. Mulţămim tot pe această cale 
tuturor celor ce au luat parte la această 
producţiune într’un număr foarte frumos. 
Braşov, 25 Iunie n. 1908. Dumitru N. Câ
păţină preşed. D. Volna cassar. D. Jaliu 
secretar.

Aviz calfelor de lăcătuş şl electro
tehnici. Societatea »Clubul Român« în Viena 
sub protectoratul d-lui general Alexandru 
Lupu, I. Löwelstrasso 8 aduce următoarele 
la cunoştinţa celor interesaţi: Acei tineri 
cu diplomă (Lehrbrief, tanonczigazolvány) 
de lăcătuş, mecanici sau electro-tehnici, Ro
mâni gr. or. sau gr. cat. cari doresc a 
dobândi ştiinţele perfecte, practic şi teo
retic, în maşini de aburi, motoare de gaz, 
de uleu nerafinat, de spirt, de benzin şi de 
electricitate, automobile şi algebra la şcoala 
de meserii din Viena sunt a se adresa la 
presidiul societăţii III Eslarngasse Nr. 4. 
Preferiţi sunt acei tineri fără mijloace, 
cari sunt în etate de 18— 26 ani, posed 
limba germană şi au cel puţin 3 clase 
gimnaziale, reale sau civile. Ear acei cu 
mijloace pot studia cu preţuri foarte re
duse. (Acte de lipsă: Extras de botez, di
ploma de meserie (Lehrbrief, tanoncziga
zolvány) atestat de şcoală şi atestat de 
paupertate (Armuts-Zeugniss, szegénységi 
bizonyítvány.) Actele sunt de a se trimite 
pănă în L August 1908 c. n.

Broşura »Alcoolismul« de D r Mdor 
Marcu şi Ştefan Roşian â 1 cor. 10 fileri 
se vinde în folosul fondului jubilar la 
»Librăria Gazetei«.

0  Vilegiatură nu te recompenzează 
pentru toate. Cine numai poate fugi din 
oraş din cauza arşiţei de soare, praf şi 
fumărie. O adevărată emigrare la băi şi 
locuri climaterice. Omul bolnav are nevoe 
să se odihnească; lucrul principal este se 
caute o metodă de vindecare care să’l 
libereze de suferinţe. In privinţa aceasta 
află instrucţiune foarte bună în opul: 
»Disertaţiune despre metodul de vindecare 
electric, publicat de institutul medical de 
ordinaţiune »Electro Vitalizer« Budapest 
Kars Ring 2. Mezanin 50. şi care se tri
mite separat Doamnelor şi Domnilor, la 
cerere gratis şi franco în cuvertă închisă. 
Fiecare să ceară cartea aceasta.

Atragem atenţiunea publicului 
românesc asupra publicaţiunei oficiului 
de dare de pe pagina 6.

Dela adunarea generală
a despărţ. Braşov al »Asociaţiunei«.

începem astăzi cu publicarea raportului ge
neral al despărţăm ântului Braşov al „Asociaţiunei“ 
cetit de d-1 secretar Or. Alexandru Bogdan, la
adunarea generală din Cristian.

Onorată adunare generalul
»Asoeiaţiuuea pentru literatura ro

mă aă şi cultura poporului român« s’a 
dovedit şi în anul trecut a fi o asociaţiuue 
plină de viaţă, care nu pierde prilejul po
trivit de a-şi înmulţi mijloacele, cu care 
lucrează la desvoltarea culturii poporului 
nostru. Un mijloc nou a găsit în conferen- 
ţele, în prelegerile pentru intelectualii din 
oraşe, şi la încercarea acestui mijloc a 
luat parte şi despărţământul I. al »Asocia- 
ţiunii«. Pe de altă parte adunarea generală 
a despărţământului nostru, ţinută la 11/24 
Iunie 1907 înPreşmer şi a exprimat dorinţa4 
să se înfiinţeze în toate comunele. în toate 
satele din despărţământ câte o agentură 
şi să se ţină asemenea în fiecare sat odată 
la an o prelegere, dar pe terenul acesta 
despărţământul nostru a fost de oblceiu 
în frunte. Anul trecut deci fu un an de 
încercări şi experinţe.

Asociaţiunea pentru cultură nu putea 
să lase neobservate năzuinţele popoarelor 
contocuitoare, cari se străduesc din toate pu
terile să înainteze în cultură, să ia unul celui
lalt înainte. Trebue dat şi publicului româ
nesc dela sate,eeprimia celălalt public dela 
învăţaţi de ai săi. Chiar şi numai din mo
tivul, să nu se crează, că noi am fi mai 
slabi şi că am avea ajutor străin pe terenul 
de activitate culturală, care se numeşte 
conferenţe pentru intelectuali. Acest teren 
nou pare că a absorbit deodată activitatea 
comitetului şi a acestui despărţământ şi 
a concentrat-o la centru, în oraşul Braşov, 
câtă vreme îu anii trecuţi ea era îudrep*
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tat& exluslv asupra satelor, aşa tu cât în 
anul aeesta s’au ţinut pe sate numai 4 
prelegeri.

Constatând această stare de lucruri 
trebue să ne gândim îndată ia mijloace 
nouă pentru continuarea activităţii de mai 
Înainte şi la sate. Prelegerile la sate se 
ţin însă numai da'.ă comitetul din Braşov 
trimite şi schiopticonul şi numai dacă 
unul din prelegâtorii de economie pot veni 
In satul unde se ţine prelegerea. Mişcarea 
culturală a unui sat, a unei agenturi se 
tace astfel, atârnătoafre de persoane cari 
locuiesc în alte părţi. In punctul acesta 
credem că s’ar putea face o schimbare. 
Să facem agenturi neatârnătoaro! Adecă 
să rugăm pe preotul şi învăţătorii satului 
(eventual pe notar, dacă e român, ca să 
poată vorbi româneşte.) să pregătească 
prelegeri, şi ei, cari cunosc tmprejurările 
şi nevoile oamenilor din sat de sigur că 
îşi vor alege potrivit subiectele, şi să ţină 
prelegeri singuri ori cel mult în prezenţa 
uoui delegat al comitetului despărţămân
tului. Atunci am angaja pentru scopurile 
urmărite de »Asociaţiune« an de an şi 
aceste puteri, cari până a?um au rămas 
nefolosite, ori dădea dovadă de ce ar putea 
face, numai când despărţământul îşi ţinea 
adunarea generală în cutare ori cutare 
sat, cum a dat anul trecut o dovadă es- 
celentă părintele Ludu din Preşmar.

Făcâadu-se aceasta s’ar ajunge acolo, 
ca »agenturile să uu mai fie numai organe 
administrative«, cum se plângea ia 1905 
secretarul de pe atunci ai comitetului: 
Dl N. Bogdan şi poate comitetul agenturii 
s ’ar ingriji mai mult de schimbarea biblio
tecii âmbulante, Iar despărţământului i-ar 
rămânea vreme şi pentru organizarea pe 
rând a celorlalte comune ca agenturi ale 
»Asociaţiunei«. Prin aceasta caracterizare 
generală a activităţii comitetului despăr
ţământului I. se justifică nelmplinirea celor 
două concluze ale adunării generale ţinute 
în Preşmer. Rezultatele lucrărilor comite
tului le arătăm în următoarele:

Membrii:
Numărul membrilor fundatori a crescut 

dela 3 la 4 prin înscrierea Dlui Dr. Iulius 
Mureşiauu, medic colonel c. şi r. în retragere, 
iar numărul membrilor pe viaţă dela 12 
la 13 priu înscrierea Dlui Gheorghe Chelar, 
directorul şcoalei reale rom. din Braşov 
Înscris încă tn 1906. Membrii ordinari au 
fost in anul trecut 97, acum o 100, ajutători 
43, în anul acesta 54. Membrii ordinari 
noi sunt următorii: loan 'Nan, preot îu 
Sânpetru, Vasile Neguţ, profesor, Neculae 
Furnică învăţător, Gheorghe Baboe, Iosif 
Moldovan şi Radu Ardelea funcţionari la 
»Albina«, toţi din Braşov, loan Hămzea, 
protopop, a trecut la desp. Zîrneşti, iar 
Traian Turcu practicant la bancă a ieşit 
dintre membrii. Creşterea este deci: 1 fun
dator, 1 pe viaţă, 3 ordinari, 11 ajutători,
0 creştere neînsemnată. De aceea ţinem 
să amintim tuturor şi aici, că dacă cineva 
s ’ar sfii să dea 10 coroane Snscriindu-se 
ca membru ordinar, şi una, două ori trei 
coroane Încă sunt o jertfă adusă pentru 
cultura noastră naţională şi e ruşine să 
nu dai, dar să dai puţin^e totuşi de l&udat.

In decursul anului împlinit au murit 
doi membrii ordinarii: Anton Sanciali, jude 
în penzie şi Gheorghe Stinghe, măcelar. 
Onorata adunare generală e rugată să-şi 
exprime părerea de rău prin ridicare.

Agenturile.
Comitetul a transpus comitetului cen

tral rugarea agenturei Arpătac, de a fi 
alăturată la despărţământul nostru, îoso- 
ţindu-o c j  aprobare. Astfel despărţământul
1 numără astăzi cu o agentură mai mult 
decât în anul trecut, adecă 22.

Bibliotecile.
Agenturile au avut în întrebuinţare 

17 biblioteci ambulante (2 sunt disponi
bile). Cu totul sunt deci 19. Înainte de ce 
s ’ar fi dat în întrebuinţare comitetul a 
împlinit din cărţile disponibile numărul 
obicinuit de cărţi din fiecare bibliotecă, 
după ce unele s’au pierdut, iar altele s’au 
prea stricat, şi iarăşi unde şi cât a fost 
de lipsă a reparat (la 8 biblioteci).

A  pus apoi la cale infiinţarea altor 
două biblioteci, cari să se compună din 
câte 52 cărţi, cari se găsesc în proprie
tatea comitetului şi din câte 48 de fiecare 
bibliotecă, cari trebuesc cumpărate. Chel- 
tuelile cu asortarea acestor două biblio
teci se vor ridica la 200— 250 coroane.

Donaţiuni.
Pentru bibliotecile agenturilor a dă

ruit vice - preşedintele • despărţământului 
noştri1, d-1 N. Vecerdea 23 exemplare din 
eartea d-lui V. Osvadă »Despre tovărăşii«. 
Comitetul a dăruit din cele 1200 de bro
şuri puse la dispoziţia sa din partea co
mitetului central 70 de broşuri agenturii 
din Preşmer. Pentru satisfacerea intere
sului de a eeti zilnic şi de a fi orientat 
$i asupra mişcărilor din ţară s’a abonat
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din partea băncii »Albina« tot pentru 
agenturi, deci pentru ţăranii noştri foaia 
»Ţara noastră« Sn 10 exemplare, iar co
mitetul a abonat restul de 11 exemplare 
îndrumând agenturile să aboneze şi o 
altă foaiei.

In sfârşit profesorul de universitate 
din Iaşi Dr. Emil Puşcariu ‘a avut bună
voinţă a ne dărui 50 de diapozitive geo
grafice.

Tututuror acestor generoşi donatori 
li-se aduce din partea comitetului cele mai 
calde raulţămite pentru interesul deosebit, 
ce-1 dovedesc faţă de propăşirea acestui 
despărţământ.

(Va urma).

I l u z i i  v â u ă t o r e ş t i .
Dacă din furtuna de gânduri, eari 

agită necontenit viaţa socială în fie-care 
clipă, te strecori într’un coiţ al inimei 
tale, şi începi să depeni firul zilelor de 
vânătoare, când lumea i moartă pentru 
tine, începi să visezi stoluri monstre de 
potârnichf, pasagii de milioane de prepe
liţe, sitari, cari să*ţi scoată ochii, —  prin 
lăstar —  epuri cari să-ţi rupă inexprima
bilii, şi câte şi mai câte năsdrăvănii de 
acestea.

Imediat din momentele lucide, pă
şeşti pragul reaiităţei, tabloul de iluzi, 
dispare, şi realitatea, această viaţă chine
zească, pe dos, o vezi, o simţi, o pipăii 
sub toate formele.

Vezi câmpii întinse brăzdate de râuri, 
vezi râuri cercuite de zăvoae, păduri cât 
Bărăganul, încât, te gândeşti, —  la urmă, 
—  în tine însu ţi:

—  D&c’ar exista....?!
Iată, priveşte: Aici milioane de vie

tăţi sălbatice locuiesc; aici sunt visurile tale!
Dar, cruda realitate nu se împacă cu 

aceste stări sufleteşti...
Toate sunt pustii!... Om ul!...
Aeeastâ fiinţă, zisă  desăvârşită, n’a 

ajuns încă, —  cu toţi secolii perindaţi —  
să prindă nici o infimă parte din desă
vârşire !

Dacă gândul ţi-ar aluneca, şi ai în
cepe să descoşi pactul sau convenienţele 
sociale sorise, —  şi te-ai apuca să faci o 
comparaţie între cele scrise  şi realitate, 
desiiuz a ar fi trăsnitoare.

Toată viaţa noastră, socială, din cap, 
până ’n picioare, este o m inciună. In noi, 
în eu! nostru, zace germenul viitorului, 
deşi noi suntem moneta falşe, care se 
aruncă din mână ’n mână, pe furiş, de 
frica poliţiei.

Vânătorul trage în carne vie. Să nu 
vă surprindă, deci, că, {alături cu  poezia  
ideală care vă încântă,] se află mocirla mis
treţilor.

Strămoşii, strămoşilor noştri, erau 
oameni cu câte-va scări mai pe jos decât 
gradul termometrului Oelsius; cu toate 
acestea, era ceva mai nobil în sufletul lori

M oralitate: Ce bătae de joc...!!
Civilizaţie: Arma cea mai perfecţio

nată, de care se serveşte, —  spre a ochi 
drept în centru. —  bătaia de joc!

Sunt vânător! Ştiu să mânuesc o 
armă; ştiu să răpesc viaţa unei vieţui
toare, câte odâtă chiar inofensivă; dar 
nu ştiu să torturez, nyam ajuns încă să 
gust din »modernitate«.

Natura..., şi ea e sucită câte odată.
In loc să mă lase s& păşesc printre 

spinii sociali, (nu-i vorbă că mi-am spart 
şi capul), mă trimite în 6arpaţi după fiare!

Ce contrast:
E  o mare diferenţă înţre a împuşca 

o potârniche, care nu e vinovată întru ni
mic, şi între a împuşca, un lup, care-ţi 
strică o turmă întreagă! Această dife
renţă, să o faceţi! Daţi la  cap lupulu i I

Ce voiţi? E  legea Ghinionului. Ai ghi
nion ia vânătoare, ai ghinion în politică, 
ai ghinion în viaţă, —  s’a isprăvit.

Ori îţi iei lumea în cap, ori înfunzi
puşcăria, sau.... ajungi... şi îa acest din
urmă caz, sunt sigur c& ai să-ţi creezi o 
lege, a sentim entului Naţional cum la puţini 
le-ar trăsni prin cap!

In sfârşit, la una din trei trebue să 
te opreşti.

Cu toate acestea, noi să ne oprim ia 
una şi bună: GăbdareaW

Răbdarea, iară de eare, omnul nu 
face două parale! Ei, ce ziceţi ?

O ri Stan, c r i Căpitan îj
N u ! Mai bine uu dobitoc la geantă!
La urma urmei, e mai bine să ai 

geanta plină, decât să cumperi vânat!
Dacă aşi plagia pe Odobescu, aşi zice:— >Să stăm strâmb, ş i să  judecăm  drept.U  

Iarăşi o prostie: Toată lum ea ştie că stăm  
dr*pt, foarte drept, ş i tot judecăm  ca vai de 
capul nostru  !

Dacă avem cap î... Vânatul trebue 
purtat totdeauna între urechi!

De altfe), vânătorii sunt foarte prac
tici. Ei ştiu că capetele prea rar se văd ; 
iar din această cauză, arti vânătorească 
recomandă urechile, căci sunt animale cari 
le au prea  lung i \

Prea e politicoasă această tiradă ! 
M’am săturat de tras tot între urechi. 
Am să încep să  dau ia m ir, căci aşa-mi 
spunea dascălul D ăni/ă l

Mai ştii de undeţi sare epurele?
Afurisit animal mai este şi epurele! 

Fricos, blând, tot ce pofteşti!
Singurul cusur ce-1 are, e că nu ştii 

de unde-ţi sare l
Dacă aşi urca scara animalelor şi 

mai departe, mi-e frică să nu ies din co
drul vânătoresc. Şi, ca să nu cad în pă
cat —  fiindcă s’a terminat goana din Par- 
quetul Nr. 1. — , să sunăm repaus!

Examene publice.
Ordinea examenelor, ce se vor ţinea 

•cu dietele din Internatul „Reun. Fem. 
Rom.“ clin Braşov:

Vineri, în 13 (26) Iunie a. c., dela 
4— 5 oare p. m. Examenul de studii în 
sala cea mare a gimn. rom. Elevele vor fi 
examinate: Cursul I  şi al II din: Religiune, 
limba română, istoria patriei. Cursul a III 
din: Religiune, limba şi literatura română, 
istoria universală şi higienă.

Duminecă, în 22 Iunie v. (5 Iulie n.) 
la 3 oare p. m. Examenul de croitorie şi 
menaj, care se va ţinea în casele interna
tului, strada Caterinei Nr. 8. Examenele să 
vor încheia cu cântări. Lucrurile de mâne 
ale elevelor vor fi expuse în atelierul şi 
în sala de studii a internatului. La aceste 
examene comitetul invită cu toată onoarea 
pe părinţii şi rudeniile elevelor, precum şi 
pe toţi sprijinitorii şi binevoitorii reuniunei 
noastre.

Braşov, în Iunie 1908.
Maria B. Baiul eseu,

prezidentă.*
Ordinea examenelor dela şcoala ele

mentară capitală rom. gr- or. din Braşov, 
la finea anului şcolar 1907— 1908.

Examenele publice se ţîn Vineri şi 
Sâmbătă în 13 şi 14 Iunie st. v. a. c. în 
sala festivă a gimnaziului dela şcoalele 
medii gr. or. române, în ordinea următoare: 
- Vineri, în 13 Iunie v. dela 8— 12 oare 
a. m. cu clasele de fetiţe I-a, 1 l-a, IlI-a,
IV  şi V. Dela 2— 5 p. m. cu clasele I-b, 
Il-b şi III b. Examenul cu clasa a IV  şi a
V se încheie cu cântări.

Sâmbătă, în 14 Iunie v. dela 8— 12 
a. m. clasele de băieţi 1 a, II a, 1-b, II-b, 
iii-a, III b. Dela 3— 4 p. m. cu c). IV, dela 
4— 5 examen de gimn. cu cl. IV de băeţi 
Examenul cu clasa III-a) şi b) şi a IV  se 
încheie cu cântări. După examenul de 
gimnastică, excursiune în grădina şcolară. 
Lucrurile de mână ale eievelor din clasa 
a 11— V-a sunt expuse în decursul exa
menelor acestora în sala de examinare.

Şcoala froebeliană a bisericei Sft 
Nicoiae ţine examenul Duminecă în 15 
Iunie st. v. în a eea-şi sală, dela 3— 4 oare 
p. m. Duminecă în 15 iunie st. v, după 
serviciul divin va fi încheierea anului şco
lar cu cetirea ciasificaţiunilor şi împărţirea 
premiilor în saia festivă a institutului 
numit. La examenele publice şi îa festivi
tatea încheierii anului şcolar se invită cu 
toită onoarea P. T. public a lua parte.

Braşov, în 29 Maiu 1908.

Direcţiunea.

ULTIME ŞTIRI.
Budapesta, 26 Iunie. Se ştie că în 

primăvară* deputatul Bozoky, a inter
pelat pe ministrul Apponyi, asupra si
tuaţiei şcoalelor din comitatul Sibiiu- 
lui. Ministrul a însărcinat atunci pe 
profesorul Iancso Benedek să facă o 
anchetă la faţa locului. Cu această o- 
cazie, comisarul ministrului a consta
tat că, în ce priveşte învăţarea iimbei 
ungureşti, şcolile române stau mai 
bine decât cele săseşti. Iancso făcând 
observaţii unui profesor dela aceste 
din urmă şcoli, i a spns : Dacă vrei 
să afli cum se predă cu succes co
piilor limba ungurească, întreabă pe 
colegii d-tale dela şcoala românească. 
Iancso va înainta în curând lui Ap- 
ponyi raportul său.

PariS, 26 Iunie. Ziarul „Newyork 
Herald“ află din Teheran, că din or
dinul şahului, au fost spânzuraţi eri 
dimineaţa, la Bagşah, un preot şi edi
torul unui ziar din Teheran. Alţi pri
zonieri au fost maltrataţi oribil. Capii 
parlamentului an fost puşi în fiare şi 
aduşi în faţa şahului. Pe drum, nefe
riciţii fură bătuţi şi scuipaţi de cătră 
popor.

Psterslmrg. 26 Iunie. „Novoie 
Vremea“ află din Teheran că repre
zentantul Rusiei a primit instrucţiuni 
că în înţelegere cu reprezentantul 
Angliei, să păstreze o atitudine con
formă cu acordul anglo-rus care tinde 
la menţinerea actualului şah. Punctul 
de vedere al diplomaţiei ruse este 
că ceeace se petrece acum în Persia 
este o afacere cu caracter pur intern, 
şi că puterile nu trebue să intervie 
căci s’ar da loc la mari conflagraţii. 
Tot aşa consideră lucrurile şi Anglia 
şi reprezentantul ei an primit instruc
ţiuni în acelaş senz. Trapele turceşti 
cari se află concentrate la graniţa 
persană, nu au alt scop decât a lupta 
contra curzilor. Numărul soldaţilor 
turci dela graniţa Persiei este de
37.000.

POŞTA REDACŢ1UNEI.
Mai m ultor d-ni, cari ne-au  trim is r a p o a r te . 

despre petreceri ş i m ulţum ite publice, le comu
nicăm , că cele trim ise v o r apare in estras în 
num erii v iito ri. Cauza în tâ rz ie rii pub licării celor 
trim ise este ag lom eraţia  p rea  m are de m ateria l 
actual.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşi&nu. 

Redactor respons.: Victor Branisot.

Câte-va cuvinte
asupra boalelor secrete.

E  trist, —  dar în realitate adevărată 
o& în vremea de azi e bătătoare la ochi 
mulţimea acelor oameni, a căror sânge şl 
surori trupeşti sunt atrofiate şi cari în 
urma uşurinţei din tinereţe şi prin deprin
deri rele şi-au sdrunoinat sistemul nervos 
şi puterea spiriutală. E  timpul suprem 
ea acestei stări îngrozitoare să se pună 
capăt. Trebue să fie cine-ra care să dea tîne- 
rimei desluşiri binevoitoare, sincere şi amă
nunţite în tot oe priveşte viaţa sexuală, 
trebue să fie cine-va oftru’a oamenii să-şi 
încredinţeze fără teamă, fără sfială şi ou 
înoredere necazurile lor seorete. Dar nu e 
în deajans însă a destăinui aceste necazuri 
ori şi cui, oi trebue să ne adresăm unui 
astfel dö medic specialist, conştiinţios, oare 
ştie să dea asupra vietei sfaturi bune 
sexuale şi ştie a ajuta şi morburilor oe 
deja eventual există, atunci apoi va în 
ceta existenţa boalelor secrete.

De e chemare atât de măreaţă şi 
pentru acest scop e institutul renumit în 
toată ţara al D rulai PALOCZ, medic de 
spital, specialist, (Budapesta, V II., Jtâ- 
kóczi-ut 10), unde pe lângă discreţia cea 
mai strictă primeşte ori-oine (atât bărbaţii 
cât şi femeile) desluşiri asupra vieţei 
sexuale, unde sângele şi suourile trupeşti 
ale bolnavului se ourăţă, nervii i-se în
tăresc, tot organismul i-Se eliberézá de 
materiile de bolâ, chinurile sufleteşti i-se 
liniştesc.

Fâr& conturbarea ocupaţiunilor (filai 3* 
dr. P A LO C Z  vindecă deja de ani de 4*1° 
repede şi radical cu metodul său propriu 
de vindecare, chiar şi cazările oele mai 
neglese, ranele sifilitice, hoaţele de ţeve, 
băşică, nervi şi şira spinărei, începutul şi 
de confusie a minţei, urmările onanieirei 
ale sifilisului, erecţiunile de spaimă, slă
birea paterei bărbăteşti {impotenţa), vătâ- 
mătunb, boalele de sânge, de piele şi toate 
boalele o ganelor sexuale femeeşlt. Pentru 
femei e sală de aşteptare separată şi 
eşire separată. In oeea-oe priveşte cura, 
depărtarea nu este piedeoă, căci daoă 
ciue-va, din ori-ce cauză, n’ar putea veni 
în persoană, atunci cu plăcere i-se va da 
răspuns amănunţit foarte discret prin scri
soare (în epistolă e de ajun« a se înlătura 
numai marca de răspuns). L im ba românâ 
se vorbeşte perfect. După încheierea curei, 
epistolele se ard, ori la dorinţă se retrimit 
fie căruia. Institutul se îngrijeşte şi de me
dicamente speciale. Vizitele se primesc în
cepând dela 10 óre a. m. pănft la 5 óre 
p. m., (Dumineca pănă ia 12 óre a. m.)

Adresa: Dr. P A LO C Z , medic de spital
pesciahst, Budapesta, VII., Rákóczi át, 10t
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11 ■ " Se pot procura „ ....:
nrm&tórele oărţî literare dela scriitorii

noştri de valóre: Cor.
Alesccmdri: „Poesii“ (30 bani porto) 1-60

„ „Teatru“ I, H, I I I  â • • 1:60
„ „Proză“ . . . . 1-60

Alexandrescu: „Versuri“ . . # # 1.26
Brâtescu: „Nuvele“ . . . . 1*60
Bolintineanu: „Poesii* . . . 1*50
Negruţii: „Proză“ ............... 1-60
Constanţa Hvdoş: „Frumos“ . • ♦ 1-60
Japircscu: „Basme“ . . . . 1-60
Gorun: „Taina a şasea“ . . . • • 1*60
Leca: „Tainele cerului“ . . . 1-60
Pann „Povestea Vorbei“ . . • « 1-60
Negoebcu: „Fabule“ . . . . 1.21
Livescu: „Nu se cuvine“ . . • • 600.
Jules Brun : „Moşnegul de la munte“

(roman).......................... 1.50
Bârsan: „Popasuri vânător?şti • • 1-60
Becescu: „St ian cel mare“ . Cor. — •60
Coatu: „Din viaţa ţărănească“ n 1*60
Gcqbuc: „Fire de tort“ . . . B 2*t 0

„ -Povestea unei coroane
de oţe.“ ............... » 1-50

.Sacontala“ Traducere li-n **
beră după Calidasa“ . » 5*—

„ „Cântec de vitejie“ . . Ti P -
Cujbă: „Povestiri din copilărie“ » 2 —
Caragiali: „Note şi schiţe“ Ti 2 —
Al. blorini: „Poveşti populare“ » 2* —
losif: „A fost odată“ . . . .  
8. Nădejde: „Robia Banului“ .

Ti 1-—
0 2*—

„ „Patimi“ . . . . Ti 2—
Bmara: „Corbul ou pene de aur“ 2-50
Speranţă: Teatru sătesc „ Mireasa“ 

» B » „Curcanii“
» „ „ Lângă Pă

mânt' . . . . . . 
Tânâsescu: „Teatru de şcoală“
StUtâci: „Manea“ ...............
A . O. M a io r : -Biblioteca co-

- • 5 0
- 6 0

—  60 
1 —
2-60

N E C R O L O G .
GEORGE F L E Ş I A R I U  c. r. căpitan în numele său propriu precum şi în 

numele iubitului său fiu maşter OSCAR baron de FELLITSCH, anunţă înfrânt de 
adâncă durere, trecerea la cele eterne a bunei, scumpei şi neuitatei sale soţii resp. mamă,

a m ult stimatei Doam ne

Louias flesiariu «d»*» B am sati de Feilitsch
nasc. P O H L ,

care azi, Vineri, la 19  Iun ie  la 7 V2 oare dimineaţa, după lung i şi grele suferinţe, dar 
totuşi neaşteptat de iute şi în linişte a adorm it în D om nu l în anul al 45 -lea  al etăţei 

şi abia al 9-lea al fericitei sale căsătorii.

Răm ăşiţele pământeşti ale scumpei şi neuitatei defuncte, după săvârşirea ceremoniilor 

religioase, cari se vor ' face în V illa  proprie din A igen, se vor depune pro visoric Dum inecă 
în 21  Iun ie  la- 3 oare d. a. în cimiteriul din A igen  lângă Salzburg.

A i g e n  1. S a l z b u r g ,  la 19  Iun ie  19 0 8 .

Neyoescu: „Fabule şi fabulişti“ „ 126
Slavici: „Vatra părăsită“ . . „ 2* —

„ „Din bătrâni“ . . . . „ 2 50
Sandu Aldea: „Două neamuri“ „ 1’50
Razetti: „Epigrame“ . „ 160
Mera: -Din lumea basmelor“ . _ 3.60

piilor“ voi. I. şi II. â „ 1-60 Cioflec: „Doamne ajotăne“ . . „ 1.50
Elena Far ago: „Versuri“ . . „ 1*50 Sadoveanu: „Mormântul unui
Bolcaş: „Năvăliri barbare“ . . „ 1 — eopU“ ...................„ 2*—
Ciocârlan: „Traiul nostru“ . . „ 1.50 „ „La noi în Viişoară“ „ 2-—
H.Petrescu: Maxim Gorki nuvele“ „ 1 — Urechia „în Buceoi“ . . . . „ 1-60
Oiura: „Icoane“
Stelian liusu: „Foiletoane“ . „

1-20 Dauş: „Doamna Oltea“ teatru „ 1 - -
1-— Alexandri: „Poesii“ . . . . „ 1.50

Bârsan Z.\ „Ramuri „ . . . „ 2*— „ „Teatru voi. I. Ii.
Şpntescu: „Ego“ ...............„ IfO I I. şi IV. â . . . .  „ 1 50
Carmen Silva : „Valuri ainate“ „ P60 „ „Prosâ“ opere eornpi.“ „ 1-5')
Moruzi: „Ruşii şi Românii“ . „ 1.60 Akxandresru: „Versuri şi prosă“ „ 1.25
Răzriovcmvl: „Popasuri vână- Holintineanu D .: „Opere compl “ „ 1-50

tor eşti“ .................. „ 1-50 Creangă: „Opere compieote“ . „ 1-0
lorga : „Negoţul şi meşteşugul“ „ 2-50 Be'diceamt: „Chipuri de la ma-
B îrsa *»: „Visuri de noroo“ . . „ 2 — hala“ ...................... .... 1.60

Nr. 6503— 1908.PUBLICAŢITJNE

I n  9  Iu l ie  d e la  p o z iţ ia  163— 263.

Bărbierii, frizerii, proprietari de bordeie, fabricanţi şi negustorii de 
piele, de ehipuri, fabrica de gaz aieric şi oficiul de amanetare al Bra
şovului.

I n  10 Iu l ie  d e la  p o z iţ ia  237— 359.

Pâpucarii şi cizmarii.
I n  I I  I n l i e  d e la  p o z iţ ia  3 6 0 — 461.

Proprietarii de maşni de trierat, cofetari, producătorii şi vânză
torii de bomboane şi zacharicale, traficanţii de tabac şi birjarii.

I n  13 Iu l ie  d e la  p o z iţ ia  462— 603*

Cărăuşi de tot soiul (adecă mărfuri şi năsip) speditorii şi speditorir
de pos!ă.

I n  14 Iu l ie  d e la  p o z iţia  6 0 4 —  685.

Strugarii, graveurii, producătorii de figuri de ghips, fotografii, zi
darii şi architecţii.

i n  15 I u l i e  de la  p o z iţa  6 86— 721.

Diverse întreprinderi (precum: Asphalt, de beton) fabricele de că
rămizi, negustorii de lemne, proprietarii de ferestrae şi fabricele de 
lemnărie.

I u  16 Iu l ie  d e la  p o z iţ ia  7 22— 785.

referitoare la proiectele pentru măsurarea dării de venit ci. iii. şi pentru 
măsurarea dării întreprinderilor şi a renniuniior obligate a depune public 

socotelile pro 1908—1910 şi despre ordinea pertractărilor eomisiunei pentru i 
măsurarea dării. Aceste proiecte sunt expuse pentru a fi luate în vedere ;

din partea publicului.

D ;n partea subsemnatului oficiu de dare orăşenesc eă aduce ia cu
noştinţa generală că proiectele pentru măsurarea dării de venit cl. III. 
şi pentru măsurarea dă» ii întreprinderilor şi a reuniunilor obligate a de
pune public socotelile lor în senzul §-lui 18 al art de lege XLIV—883 să 
pot lua în vedere de oricine la acest oficiu timp de 8 z le adecă dela 27 
Iunie până la 5 Iulie a. c

Contra acestor proiecte se pot face eventuale escepţiuni atât refe
ritor la darea proprie, cât şi ref ritor la darea altor persoane. Escep* 
ţiunile, până la începerea lucrărilor eomisiunei pentru măsurarea dării 
sâ fac la direcţiunea financiară reg., iară mai târziu, ia însăşi comisiunea 
pentru măsurarea dării

Mai departe sâ aduce la cunoştinţă, că comismnea pentiu măsurarea 
dării va st itori acea-tă specie de dare ea for de I a instanţă în şedinţele, 
ce se vor ţinea în sala cea mare d>n casa Sfatului la zilele u,ai jos în 
Semnate în -epând totdeauna dela 7 juin. oare a. m

Şedinţele eomisiunei pentru măsurarea darii fiind publice, la acele | 
poate lua parte onoare solvent de dare.

Contribuabilii, se fac atenţi, în propriul lor interes, de a se prezenta 
punct 7 jum. oare; căci dacă comisiunea a trecut cu pertractarea peste 
p Jiţiiîe sub cari ocnr dânşii, atunci observările contribnalilor respectivi 
nu se mai pot lua în considerare şi astfel darea pentm cei întârziaţi, 
să stafcoreşte numai pe baza datelor, ce au stat eomisiunei la dispoziţie.

Pertractarea ret ritoare la diferite grupe de meserii, să va ţinea în 
zilele şi în ordinea arătată mai la vale şi anume:

I n  6 Iu l ie  de la  poziţia 1— 28.

întreprinderile şi reuniunile, cari sunt obligate a da socoteli publice.
I n  7 Iu l ie  de la  poziţia  1— 77.

Lemnarii, curăţitorii de ferestri, masarii şi taetorii de lateze.
v I n  8 Iu l ie  de la  p oz iţia  78— 163.

Lucrătorii eu aur şi argint, orologierii, moaşele şi tinichigii.

Zugrafii de odăi şi firme, vapsitorii, pictorii de decoraţiuni şi de 
s «irtă, proprietarii şi arândaşii de şcoală de înotat şi de scalde.
| I n  17 Iu l ie  d e la  p o z iţ ia  786— 834.

Apotecarii, negustorii de drogueiie, pălărierii, tape Vierii, fabricanţi 
de mobile «4 scaune, perierii şi urloerii.

I n  î 8  I u l ie  d e la  poz iţ ia  S3 5 — 9 0 4 .

Putinarii, rotarii, faurii, fabricanţi de căruţe, mănuşerii, lăcătuşi, 
mechanici, maşirnşti şi fabricanţi de maşini.

i n  20 Iu l ie  d e la  p o z iţ ia  9 0 5 — 964.

Sculptorii, petrari, pardosi tu rin grădinarii, negu *torii de flori, toci
larii, funarii, litografii, Lpogr fii, librarii, fabricanţii de hârtieşi compactorii.

I n  21 I u l  e de la  p o z iţ a  9 65— 1097.

Negustorii de poame, zarzavat, unt, brânză, ciapă, hoare, peşte şi 
precupeţfele.

I n  22 Iu l  e de la  p o z iţ  a  1098— 1173.

Negustorii m u l np^r-ulanţi de cai, vânzători de castane.
I n  23 Iu l ie  de ia  p o z iţ ia  1174— 1263.

Boltaşii mici (Greisler) negustorii de făina, boit aşi mici cu licenţia 
de beuturi a căror sumă a dârei de clasa Iil-a nu se urcă la 70 cor.

I n  24 Iu l ie  de a  poziţia  1264— 1320.

Britaaii a căivr suma a dărei de cl. III. se urcă la 70 cor. sau mai
mult In 25 Iulie dela poziţia 1321—1418

Birtaşi, eâreiumarii, reetaurateurii a căror suma dărei de cl. III. 
nu se urcă ia 120 cor.Ia 27 Iulie dela poziţia I4i9-i49i.

Birtaşi, cârciuma* n a cai or suma dărei de cl III. se urcă preßte 
120 cor, cafenele e, bereriele negustorii mari devin, fabricanţi de lico- 
ruri şi negustori n-. r d‘j spirt.In 28 Iulie dela poziţia 1 492— 1550-

Firma Friedrich Czell şi Söhne şi birtaşii săi, restaurantele sale, fa
brica sa <ie sp it, de oţet, de bere şi agenturile sale.
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Anteprenorii de dat vipt, cafegii, măcelarii şi cârnăţarii.In 30 Iulie dela poziţia 1 656—1706-
Morile de artă, morile, picaşi şi institutele de spălat.In 3i Iulie dela poţia 1707—1784.
Medicii, tecbnici de dinţi, advocaţii, notari regeşti, curatori reboni- 

ficaţi şi ingineriiIn 1 August dela poziţia 1785—1 8 6 6 .
Brutarii, turtari, anteprenorii de curăţit umblătoarele, zarafii, insti

tutele de bănci, samsari şi turnătoiii de aramă.In 3 August dela poziţia 1 867—1899-
Fabricanţi de petróleum, de săpun, de postav, negustorii de strae, 

ţesetorii de postav, strimfarii şi fabricanţi de mărfuri împletite.In 4 August dela poziţia 1900—1953-
Magazinele de pâ zărie, negustori cu articole de industrie de casă, 

de mărfuri de norinberg, vânzătorii de lucruri de mână şi de modă şi 
negustorii de haine.In 5 August dela poziţia 1954—2015-

Modistele, pălărieri de dame, vânzătorii de articole de modă şi ar
ticole mărunte, cusătoarele de albituri, croitorii şi croitoarele de dame.In 8 August dela poziţia 2016-2086.

Croitorii de bărbaţi, curelarii, negustorii de sticlă, cojocarii şi cojo
carii ca tăetoiii de miei, fabrica lui Eitel de aluate.In 7 August dela poziţia 2087—2244.

Institutele de înmormântare, negustori de producte, agenţi de asi
gurare şi alţi agenţiIn 8 August dela poziţia 2245 -  2382.

Negustorii de sticlă de galanterie şi de podoabă, de ferărie, musi- 
canţii, instructorii privaţii de musică de pian, producenţi de pianuri şi 
de instrumente musicale, ziditorii de organe şi alte diverse întreprinderii.In 10 August dela poziţia 2383 — până la fine.

Arendaşii de pământ.
F ie ca re  c o n t r ib u a b i l  In  t e r m in a l  d e la  27 Iu n ie  —  5 I u l i e  a. c. 

poate  afla  la  p e rce p to ra tu l o ră şe n e sc  n u m ă ru l  su b  ca re  ş i  z iu a  în  
c a re  se v a  p e rt ra c ta  c a u za  d ă r i i  sa le, ce i- s ’a  p re sc r is .

Comisiunea pentru măsurarea dării esaraineazâ în ordinea statorită fasionările 
solvenţilor de dare şi proiectele pentru măsurarea dării pregătite de direcţiunea 
financiară reg. şi pe baza acestora şi cu consideraţiune la eseepţîunile făcute de 
solventul de dare însuşi, s’au de altcineva, s’au de reprezentantul erarial precum 
şi pe baza altor date ce eventual sunt la dispoziţie statoreşte suma de dare a fie 
cărui solvent de dare, care încă în decursul şedinţei o induce în consemnarea de 
dare respectivă şi totdeodată şi publică decisul său în această privinţă.

După publicarea decisului din partea coroisiunei, solvenţii de dare interesaţi 
au dreptul încă în decursul şedinţei a să pronunţa dacă îo această afacere voesc a 
recura la comisiunea pentru reclamaţiuni, şi dacă da să arete şi motivele în pri
vinţa aceasta.

In seDzul de mai sus poate să se declare orioare dintre solvenţii de dare pre- 
senţi, şi anume, nu numai în propiul său interes, ci şi în interesul altuia daoă crede 
că în suma de dare statorită pentru sine s’au pentru altul află vre-o disproporţiune.

Pentru motivarea în scris a recursului unui recurent, care a fost prezent la 
pertraotare, se acordă un termin de 8 zile socotit dela publicarea decisului.

Acel solvent de dare, care n’a fost de faţă la pertractarea afacerei sale din 
partea comisiunei poate face recurs în contra decisului comisiunei în termin de 15 
zile dela afişarea consemnării solvenţilor de dare pe poarta dela casa de şedinţe a 
comisiunei.

Aoest recurs s& înaintează fa direcţiunea financiară reg.
In acele cazuri, în cari, comisiunea pentru măsurarea dării a decis urcarea 

dării peste suma proiectată de direcţiunea financiară reg., interesatul, neprezent la 
publicarea decisiunei în afacerea sa, e de a se încunoştiinţa despre aceasta separat 
şi cu adeverinţă de intimare prin o resoluţiune în scris, ca adausul, că intenţio- J 
nând a recura oontra acestui decis, recursul în această privinţă are a şi-l înainta 
în scris în termin de 8 zile dela imnanuarea resoluţiunei la referentul de dare s’au 
la substitutul acestuia.

Acei solvenţi de dare însă, cari nu locuesc în comuna (oraşul) în a cărui con
semnare li s’a statorit darea şi n’au fost prezenţi la şedinţă, se vor încunoştiinţa 
despre decis în scris, ear contra acestuia îşi pot înainta eventualele lor recurse la 
direcţiunea financiară reg. în terrafn de 15 zile dela primirea resoluţiunei.

Recursul nu împedecă încasarea dării statorite ; dacă însă suma de dare, ce 
coDstitue obieoful reoursului e mai mare decât cea din anul precedent, —  apelaţia 
pentru diferenţa acestor două sume are loc întră —  dorainium.

Partidele solvente de dare pot ridica incuse verbal s’au în scris contra deei- 
siuoilor comisiunei pentru reclamaţiuni.

Astfel de incuse sunt a se înainta la direcţiunea financiară în termin de 15 
zile dela intimarea decisiunei dela comisiunea pentru reclamaţiuni; asupra acestor 
incuse decide tribunalul administrativ reg. ung.

Incuzele n’au putere de suspens (§. 34 Art. de lege X L IV .  ex 1883).

B r a s s ó ,  i'6 Iunie 1908.

Oficiul de dare orăşănesc.

i)in cauza desfacerei totale a proviziunilor noastre din

ŞCOALELE DE POMI
F R I E D R I C H  G A S P A R I  Co„ în M ediaş (Ardeal)

oferim cu p re ţ ur i  s c ă z u t e  toate articolele din 
şcoalele noas+re de pomi ca: văratici, ernaticî, tufe 
de smeură, fragi, diferiţi mărăcini pentru garduri.

vi Coriferi, trandafiri etc.
[H] C a ta lo g  cu p re ţu r i la  cerere  se  tr im ite  g ra tis .

FUBLZCAţXUn.
Ajutoare pentru învăţăcei dela comerciu

Societatea comercianţilor români 
din Braşov, oferă pe anii 1908—1910 
ajutoare de c âte 50— 100 ccr. anual 
pentru învăţăceii aplicaţi deja, sau 
cari se vor aplica de aici înainte în 
Braşov la vre-o ramură de negoţ.

Aceste ajutoare se asigurează 
învăţăceilor pe tot timpul cât se vor 
afla în Braşov, la vre-o ramură de 
negoţ, dacă se poartă bine.

Dela cei cari doresc vre-unul 
din aceste ajutoare, se pretinde să 
aibă cel puţin 2 clase reale, civile 
sau gimnaziale.

Petenţii după aceste ajutoare au 
să subştearnă aici următoarele do
cumente:

1) carte de botez; 2) atestat de 
şcoală; 3) atestat medical; 4) atestat 
despre starea materială a părinţilor.

Cererile de ajutoare sunt a se 
adresa d-iui loan Săbădeana, corner* 
sânt în Braşov.

Br a ş o v ,  5/18 Iunie 1908.
loan Săbădeana laon Lengem,

preşedinte. secretar.
(2-d.)

Nr. 618/908 
not.

Publicare.
Subscrisa primărie comunală din 

Colun (Cott. Făgăraşiu) aduce la cu
noştinţă publică, cumcă în 15 Iulie 
st. n. a. c. la 10 oare a. m. în can- 
celăria comunală va da în întreprin
dere minuendâ edificarea crâjmei 
comunale cu preţul strigărei de 7996 
cor. 12 fiii., la care doritorii de a 
licită au a depune 10% vadiu.

Condiţiuniie de licitare, planul 
de edificat şi preliminariul de spese 
se pot vedea la oficiul notarial din 
Sooreiu în oarele de oficiu.

Ko i un ,  în 20 Iunie 1908. 
Alexandru Comş’a m. p., Moise Huiu m. p.,

nofc. cerc. piitnar.

Avis!
în  urm a urcărei dării pe canti

tăţile de rachiuri cu începere dela 

1 Septemvrie a. c. vând

Rachiu de droşdi şi de prune
produs de mine cu 60 Ci*, litru. 
Deoarece rachiurile din prune se vor 

scumpi, recomand a profita de această 
ocasie.

S z e g ő  A r p a d »
Fabrica da rachiuri de prune, 

(i 2 ) St ada Fântânei 25.

Nr. 10112-1908.

Publicaţiune.
P rin  aceasta să deschide con

curs pentru a ocupa postul de diur

nist technic, acordat pe seama ofi
ciului inginerilor orăşeneşti.

Doritorii de a ocupa acest post 

au să dovedească prin atestate ur
mătoarele :

1. Că cunosc limba germană în 
graiu şi în scris, iară limba maghiară 
şi româneşte în graiu.

2. Că sunt îndemânatici în de
se m nul technic după cum se cere 

la extrasele descrierile şi la deco- 
pierile desem nurilor technice precum 
şi la pregătirea de schiţe.

3. Că sunt capabili de a de
semna technice edificii existente, po
duri, canale şi alte realităţi repro- 

ducându-le în anumite dimenziuni.

4. Că sunt îndemânatici în  ra- 

tiociniile technice.

5. U nde  au fost aplicaţi până 

acuma.
6. Etatea, capacitatea spirituală 

şi voinicia corporală şi un trecut ne

pătat.

D iurn istu l technic este obligat 
în caz de necesitate a lucra peste 

cele 6 oare îndatinate în fiecare z i 
încă două oare fără a avea drept de 

a fi resplătit separat; că este sau 
ba necesar are să judece p rim -ing i- 

nerul orăşănesc; mai departe esţe 
obligat diurnistul technic a executa 
conştienţios şi cu punctualitate toate 
lucrările de ori-ce soiu, cari ’i le va  
comanda prim -ingineru l orăşănesc. :

P lata ce o va prim i-o este de 

1 6 6  cor. 6 6  fileri pe lună (pe an 
2 0 0 0  cor.); se condiţionează abzi- 

cerea reciprocă de o lună de zile.

Petiţiunile provăzute cu docu

mentele sus arătate sunt a se pre
zenta la magistrat pănă la 11 Iu lie  

: 1 9 0 8 .  !

B r a s s 6, în 17 Iun ie  1 9 0 8 .

(* 4 ,1 —2.) Magistratul orăşănesc.

De vânzare
1500 metri cub. brad Molift
lungime de’a IO metri până la 25 
metri, grosimea dela 20—50 cmtri.

Doritori de a cumpăra acest 
material să se adreseze la d l George 
Staniioi, Reşnov, nrul casei 194, pană 
în 10 Iulie st. n. 1908 (ii0i,2—3).

msiieij I Ib'M- L «aJ Jljy«*|f 11» «L
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f II Iu tatfelniy
G H E T E

origina! americane pentru Dame, Domni f i Copii.
G l t d e  cu şinoare. 
G h e te  cu nasturi. 
G l t d e  cu zug.

Papuci albiile atlas, 
Papuri albi 
Papuci de dans 
Papuci de gimnastică 
Papuci câlduroşi 
Papuci de postav

Cisute de lucru. 
Cisme Haiina. 
Cisiue de vânat. 
Cisme de călărit 
Gamas^e. 
Ciatori.

G l i d e  de voiajiu. 
P a n t o f i  de casă

pentru D am e, Doxnni ş l  Copii.
Calitate solidă. —  Magazin de încălţăminte —  Mare asortiment

“ •i“ n ALFRED IPSEN Kronstadt,
Strada Văm ii nr. 36, (vis â-vis de Cafeneaua Transilvania).
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X  X
X Institut indigen. 009 Banea de asigurare g

X„T R A N S IL V A N IA “
d i n  S  i b  i i u

î n t e m e i a t ă  l a  a n u l  1868 —-----
în Sibiiu, stra d a  Cisnădiei nr. 5 (edificiile proprii),

asigurează în cele mai avantagioase condiţii:
■«- contra pericolului de incendiu şi esplosiuue, -*■
edificii k ori-ce fel, mole, mMm, vite, nutreţuri 51 ie  producte economice etc.

ur* a su p ra  v ie ţii om u lu i
în toate combinaţiile, capitale pentru casai morţii şi cu termin 
fixş asigurări de copii, de studii, de zestre, rente pe vieaţa

întreagă f-te. etc.

A sigurări poporale fără  c e r c e ta r e  m edicală.
Asigurări pe spese de înmormântare cu solvirea imediată a capitalului.

Valori asigurate contra incenâioliii: Ă  Capital asigurat asupra Tieţii:
95,816.419 c o p . IfJ 9 ,8 8 9 .4 5 4  coroan e .

D ela întem eiare institu tu l a s o lv it :
pentru lespOg. ie incendii 4,484.278-83 c , pt. capitale asig. pe yieajă 4 ,028.11312 c.
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Ï

Oferte şi 'nforraaţiunî se pot pruni dela: D ire c ţiunea  în  S ib iiu , 
strada Cisnădiei nr. 5 etapiul L, curtea I , şi »Hn agenturile  p rin c ipa le  
din Arad, Braşov, Bistriţa, Cluj, şi Oradea-mare precum şs de*a subagenţii
din tote  comunele mai mari.
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P i e - c a i e  p o s e s o r  a , \ r r r e lTrăsuri-motor a lui PUCH!
econom iseşte mulţi bani şi mai mult necaz. 

B e id e  motor:
Siguranţă marc:

IIP . (35Kg.) 21/,, 2%  8%, 4,5 &6HP.

A u t o m o b i l e :
construcţie s'ropiâ. Executare so idâ:

%■ Vio ‘ V16» 2%5 H P .
Benzin. Ule*u. Părţi constitutive <i|§

Pneumatice. lî5S
Reparaturi de automobile.

| Reprezentant: M IC H A E L  M O O SE R , J E E ? »
-----------------  ......... ■ ■
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f i X P r i m u l  a t e l i e r  r o m â n  d e  c u r e l ă r i e . X
Primul atelier ie curelar român

u
3 Y A S I L I E  M U S C A L U O

o3£
(8 B R A Ş O V ,  S trada nouă, Nr. 7 .

30»3
JZ Am onoare a recomanda On. Public din Braşov şi jur O.

©o ©
c

provăzut cu tot felul de h a m u r i  d e  l u e s  ş i  p e n tr u Hi
ja lu c r u  d in  p ie le  d e  b la n c ,  precum şi tot felul de 

curele de încins, d. e. ş e r p a r e  d e  p i e l e  d e  t o t  
f e lu l  s n e g r e ,  g a lb e n e , d e  c o v o r  c u  ţ in t e ,  care

o
■»—

(0 este sub conducerea mea proprie. ■o
E Se primesc şi r e p a r a t u r i  de tot felul, d. e. 5’o cufere, geante de călătorie şi pungi. TO

— Totodată mai fac cunoscut, că în  depozitul meu oo să află gata : plosci de lemn în orice mărime, îmbrăcate HO«-*O t u  e u r e l e  f i n e .
c u  stimă Y a s i l i e  M u s c a l i i .
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NOUL OTEL
„CONTINENTAL“

proprietatea domnului P etru  P o p o v ic i, situat în 
strada Castelului, Braşov,

s ’a  d e s c h is .  ne»
Cel mai elegant otel din Braşov.

Patruzeci odăi.
Lumină electrică.
Băi şi grădină la dispoziţie.

Otelul este arangiat c u  c e l  m a i  e l e g a n t  
ş i  m o d e r n  c o n f o r t  şi e situat în centrul 
oraşului, aproape de teatru şi de aleele oraşului.

i
ürül

Lini

rusiirm
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167,17-10.
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ICOLAI
primul măestru român de apaducte, canalisări, 

instalaţii de gaz şi telefoane,
i r  B R A ŞO V , P e  T o c ile  Nr. 16, nan

se recomandă On. public din Braşov pentru 
ori şi ce lucrare de instalaţiuni, canalisări şi 
apaducte, closete, trenajaţii, pivniţe, cu deose
bire pentru lucrări de canalizare, closete (îmblâ- 
tori), conform planului de canalisare şi al sta

tutului orăşănesc.

In curs de 14 ani de când lucrez în Braşov 
ori şi ce lucrare mi s’a încredinţat am exe
cutat spre mulţumirea celor ce m’au onorat 

cu lucrări în branşa mea.

¥ W W W I W W W W W  W ¥ W ¥ ¥

A n trepr ise  de pompe funebre
ZEL T - a t s e k .

Braşov, 8tra«la P o r ţii I r .  3. 
v is-à -v is  de Băcănia S téu a R oşie.

Recomandă Onor. public Ia caşuri de mórte, aşezământul 
seu de înmormântare b o g a t  a s o r t a t  în carî tóté obiectele, 
atât aortele mai de rând, cât şi cele mai fine, 8e p o t  c ă 
p ă t a  cu preţuri ieftine.

Comiajuue şî d ep ou  de sierfu r î de m etal ce se pot 
închide hermetic, dm prima fabrică din Viena.

Fabricarea m-opriă a tuturor slcr iu r ilor  de leiUHţ de 
m etal $i imitaţmni te metal şi de lem n de ştejaru .

Depou de dumn! pentru monumente şi plastici cu preţurile 
cele mai moderate.

Reprezentanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii cu 2 şi cu 4 cai, precum şi un car  funebru vénét, 
pentiu copii, pn- um şi cioclii.

Comande întregi se esecută prom pt si ieftin , i a u 
asupia uii şi tran sp ortu ri de m orţi 111 stră in ăta te .

La caşuri de morte a se adresa la
45_* E. T u t s e k .

o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o
Uu/.eta Transilvaniei* cu numerulă lO flleri se 

vinde h zaraful Dumitru Pop, la tutungerii de pe parcul 
Rudolf, şi la Eremias Nepoţii.

o o o o o o c o o o o o o o o c o o c o o o o o o o o c o b o o
Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


